
Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem.

Warszawa, dnia 3 iutego 1927 r. f ic *  (X.

DZIENNIK u r z ę d o w y
MINISTERSTWA SKARBU.

n*®*ni pojedynczego 75 groszy, z przesyłką zwyczajną gr, 85, poleconą 1 zł. 10 groszy. 
30 gr kwartalna 5 złotych. Cena ogłoszeń za tekstem od wiersza lm m szpalty redakcyjne)
obowi • ‘^Tczne i cytrowe 60 gr. Materjał redakcyjny oraz ogłoszenia, które na mocy przepisów 
tiero y**/iScych podlegają opublikowania w „Dzienniku Urzędowym Ministerstwa Skarbu", należy 

ZaT* Admini8traci‘ . Rymarska 3. TeL redakcji 148-03, tel. Administracji Min. Sk. wewn. 20.
__ er®inowy druh ogłoszeń Administracja nie odpowiada. Konto czekowe w P. K.O. Nr. 30305.

TREŚĆ.

i

|,C ^ r®a i« !a£ia ^ ła c iZ : 47. R ozp . Prezyd. R zecz, z dn. 19/1 1927 r. w  sprawie ustań, urzędu Ministra P oczt i Telegr.
'— *- • R ozporz. R ady Ministr. z dn. 10/1 1927 r. w  sprawie w cielenia  G łów . Urzędu Likw idacyjnego do Minist.

p  Skarbu.
bezpośrednie: 49. Okólnik D .P.O . L. 7716/1/26 r. z dn. 30 X11. 26 r. w  sprawie ścisłej praw idłow ej ew i- 

P o d » łl« tn|C** sP °s°b u  przechowania i,w ydaw an ia  kwitarjuszy p o b o rcó w  (sekw estratorów ) w zór Nr. 6.
konsumcyjne: 50. Okólnik D ep A k c. i Mon. L. 20504'W .R ./26  w dniu 7 1 27 r. w sporządzenia przez 

gorzelnie mies, odp isów  z ksiąg magazynowej i księg. produkcyjnej. 51. Okólnik Dep. A k c. i Mon.
19898 26 B. z dn. 12 I. 27 r. w  sprawie ułatwienia nabyw com  soli bydl. skażonej. 52. Okólnik D ep. A kc. 

M nnn ,n‘ T- 115^7 /W A . z dn. 12'I. 27 r. w sprawie udzielenia zezw olenia  na w yrób  octu zc spirytusu.
POI Spirytusowy: 53. Okólniki D yrekcji Państw. M on. Spir. od  Nr. S97V do 53/111 w łącznie reszta okól. 
fedag. vv r 1926 . 5 4 , R ozporz. Min. Skarbu z dn, 22 XII 1926 r., w ydane w  poroz. z Min. Przem. i Handlu 
?  ustaleniu kosztów  własnych spirytusu oczy szczon ego , opłaty skarb, od  spirytusu, cen sprzedażnych spirytusu 

P rzen t w<^ ek m on opolow ych , oraz o dodatkow em  opodatkow aniu zapasów.
P sy Celne: 55. Okólnik D ep. Ceł. NDC. 10684 11/26 r. z dn. 22 stycz. 1927 r. w  sprawie wydania zaśw iadcze- 

5Va, na przyw ożone z zagranicy w alory. 56. Komunikat o zw inięciu  dróg, urzędu celnego w Dywanie, pow iat 
K ościerzyna. 57, R ozporządzenie Min. Skarbu, Przem. i Hand. oraz Roln  i D óbr Państw, z dn, 15/1. 27 r. 

Przcmi^ Sprawie ustalenia cła  w yw . od  żyta i mąki żytniej.
P s y  rachunkow o-kasow e: 58, Okólnik Dep. Kas, L. DK. 3737/26/W A K . z dn. 11 stycznia 1927 r. w  sprawie 

zm:any przep. rachunkow o-kasow ych  o zaliczkach do w yrachow ania.

& NfŁI Organizacja władz.
47,

ROZPORZĄDZENIE 
PREZYDENTA RZECZYPOSPOLITEJ,

z dnia 19 stycznia 1927 r.

w sprawie ustanowienia urzędu Ministra P 
i Telcgralów.

Na zasadzie art. 44 ust. 6 K o n s t y t u c j i  i ustawy2 ónia 2 siev-^-;-    „  ‘  ^ 'den-z sierpnia 1926 r. o upoważnieniu m z y  -
Rzeczypospolitej do wydawania ro p 

2 mocą ustawy (Dz U . R . P. Nr. 78, poz. 443) po 
slanawiam co następuje: . por,,t
. Art. 1. Ustanawia się urząd Ministra 1 e êgrafów.

Art. 2. Prawa i obowiązki dotyczące pańs w

wego zarządu poczt i telegrafów oraz spraw budo­
wy, utrzymania i zarządu państwowych budynków 
poczty, telegrafu i telefonu, które na zasadzie art. 
3 i 4 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dnia 24 września 1926 r, w sprawie ustanowienia 
urzędu Ministra Komunikacji (Dz, U- R. P. Nr. 97, 
poz- 567) przeszły do zakresu działania Ministra 
KomuniKaeji, przechoazą na Ministra Poczt i Te­
legrafów.

.Arl, 3. Zakres działania Generalnej Dyrekcji 
Poczt i Telegrafów ustanowionej rozporządzeniem 
Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 18 stycznia 
1924 r. (Dz. U .R, P. Nr. 9, poz. 85) przechodzi na 
Ministra Poczt i Telegrafów.

Art, 4- Reorganizację urzędów, wymaganą do 
wykonania postanowień art, 2 : 3 niniejszego roz­
porządzenia przeprowadzi rozporządzenie Rady 
Ministrów.

Art- 5. Wykonanie niniejszego rozporządze­
nia powierza się Ministrowi Poczt i Telegrafów w 
porozumieniu z Ministrem Komunikacji.
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Art, 6. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w 
życie z dniem ogłoszenia.

Prezydent Rzeczyposolitej:
(— ) I. Mościcki.

Prezes Rady Ministrów i Minister Spraw W oj­
skowych :

(— ) J. Piłsudski. 
Minister:

(— ) K. Bartek 
Minister Spraw Wewnętrznych:

(— ) Sławoj Składkowski. 
Minister Spraw Zagranicznych:

(— ) August Zalewski. 
Minister Skarbu:

(— ) G. Czechowicz. 
Minister Spiawiedliwości:

(— ) A- Meysztowicz. 
Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Pu­

blicznego:
(— ) G. Dobrucki. 

Minister Rolnictwa i Dóbr Państwowych:
(— ) K. Niezabytowski. 

Minister Przemsyłu i llandlu:
(— ) E. Kwiatkowski. 

Minister Komunikacji:
(— ) Romocki. 

Minister Robót Publicznych:
(— ) Moraczewski- 

Minister Pracy i Opieki Społecznej:
(— ) Dr. Jurkiewicz. 

Minister Reform Rolnych:
(— ) Witold Staniewicz. 

(D. U. R. P. Nr. 5, poz. 26 z r. 1927.)

48. £

ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTRÓW.

z dnia 10 stycznia 1927 r,

w sprawie wcielenia Głównego Ijrzęau Likwida­
cyjnego do Ministerstwa Skarbu.

Na podstawie art. 5 ustawy z dnia 4 lipca 1923 
r, o organizacji i zakresie działania Głównego Urzę­
du Likwidacyjnego (Di- U. R. P. Nr. 75, poz. 583) 
zarządza się co następuje:

§ 1; Główny Urząd Likwidacyjny wciela się 
do Ministerstwa Skarbu,

§ 2- Określony w obowiązujących ustawach 
i rozporządzeniach zaKres działania Głównego 
Urzędu Likiwdacyjnego i Prezesa Głównego Urzę­
du Likiwdacyjnego przechodzi na Ministra Skarbu.

§ 3. Wykonanie niniejszego rozporządzenia 
powierza się Ministrowi Skarbu.

§ 4. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem 1 lutego 1927 r.

Prezes Rady Ministrów:
(— ) J. Piłsudski.

Minister Skarbu:
(— ) G. Czechowicz.

(Dz. U. R. P. Nr- 5, poz. 27 z r. 1927.)

I

PoaatKi bezpośrednie.
49.

OKÓLNIK Nr. DPO 7716/1/26.

Do wszystkich Izb Skarbowych.

Ze względu na konieczność zaprowadzenia ści­
słej i prawidłowej ewidencji sposobu przechowy­
wania i wydawania kwitariuszy poborców (sekwe- 
stratorów) wzór Nr. 6 , mającej na celu zabezpie­
czenie na przyszłość interesów Skarbu Państwa. 
Ministerstwo Skarbu, w uzupełnieniu postanowień 
§ 31 przepisów o prowadzeniu rachunkowości po­
datków bezpośrednich (Dz. U. Min. Skarbu Nr. 
17 z r. 1922, poz. 261), zarządza, co następuje:

Wszystkie kwitarjusze wzór Nr. 6 , zarówno 
zużyte (grzbiety wraz z wtómemi egzemplarzami 
pokwitowań), jakoteż niezużyte, winny być prze­
chowywane pod zamknięciem, do których może 
mieć dostęp: w urzędzie skarbowym — naczelnik
urzędu, względni* jego zastępca, w izbie skarbo­
wej —  osoba upoważniona przez właściwego na­
czelnika wydziału izby skarbowej.

Dalsza zmiana dotychczasowego sposobu prze­
chowywania . wydawania wspomnianych kwitarju- 
szy polega na wprowadzeniu ewidencji jednostko­
wej (niezeszytowej), t, zr notowania tak w izbach 
skarbowych, jak ; w urzędach skarbowych Nr. Nr. 
poszczególnych pokwitowań, a to w tym celu, aby 
w każdym czasie można było stwierdzić, w któ- 
rym urzędzin i u którego seKwestratora znajdują 
się za odpowiednimi numerami pokwitowania.

Dla osiągnięcia tego celu Ministerstwo Skat" 
bu opracowało, w porozumieniu z Najwyższą Izb8 
Kontroli, specjalne wzory (Nr. 1 i 2), które w naj­
bliższym czasie będą przesłane do Izb Skarbo­
wych.
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W  związku z tem Ministerstwo Skarb P 
ca: Znajdujące się w Izbach Skar owyc . 
dach skarbowych zapasowe 
byc bezzwłocznie sprawdzone raa f 
ilości, jak i porządku ich numeracji.

' 5 należy k&żdy Po dokonaniu tej czynnosc ulą lreści
poszczególny zeszyt zaopatrzyć w ^  ^  ŝto  ̂
następującej: „Niniejszy zeszyt  ̂ do ^r....
podwójnych pokwitowań serji..— °  
razem 200 (dwieście) stron. r

..................... dnia . * * '
Naczelnik Wydziału (Urzędu) .

W  razie, o ileby w zeszycie pQ.
nadające się do użytku pokwitować , 
kwitowanie takie (oba egzemplarze) f , 
i napisać na nich kolorowym atramen em. .. .
wano, a w klauzuli oraz w uwadze o nos 
zamieścić o tem odpowiedniej treści wz

Tak sprawdzone i zaopatrzone w przY-
szyty należy wpisać do o d p o w ie d n ie ,^

chodu i rozchodu kwitarjuszy, P > ^  roZChód,
wanie zeszytów na przychód, 1a cji poUwi_
winny odbywać się w porządnu n 
towań.

Sprawdzanie świeżych tranSPortó^ ?  kłau- 
wań winno się odbywać w Izbie SkarD° śd^ cgo na- 
zule winne być podpisywane przez w 
czelnika Wydziału Izby Skarbowe,. ^   ̂ Izby
w urzędach skarbowych należy ^ trZym* dorazowo 
Skarbowej pokwitowania dokładnie ienione

sprawdzać, c z , ilości Pokw“.°Wy aUIUlach i ich 
^zamieszczonych na zeszytach 
numeracja zgodne są z taktycznym s an

O każdorazowem otrzymaniu Pok^ ° owy
i wyniku ich sprawdzenia winien urzą

donieść właściwej Izbie Skarbowej z podaniem 
pozycji księgi przychodu i rozchodu, pod którą zo­
stały zapisane otrzymane pokwitowania.

Do księgi przychodu i rozchodu kwitarjuszy 
urzędy skarbowe wpisują nietylko kwitarjusze 
otrzymane z Izby Skarbowej, lecz także kwitar­
jusze zwrócone przez skwestratorów z niezużytko- 
wanemi blankietami pokwitowań.

Wpisywanie na rozchód wydanych sekwe- 
stratorom kwitarjuszy winno się dokonywać w tym 
samym porządku, w jakim są one zapisane na przy­
chód i możliwie na tych samych linjach.

Korespondencja dotycząca kwitarjuszy sek- 
westratorów winna być przechowywana w oso­
bnej teczce.

Przesyłkę kwitarjuszy przez pocztę należy 
uskuteczniać w paczkach wartościowych.

Zaopatrywanie blankietów pokwitowań w pie­
częć urzędową winno być dokonywane bezpośre­
dnio przed wręczeniem kwitarjusza sekwestrato- 
rowi.

Pieczęć przechowuje naczelnik urzędu u sie­
bie pod zamknięciem.

Sekwestrator w żadnym razie nie może otrzy­
mać nowego zeszytu pokwitowań, o ile nie zwróci! 
będącego w jego użytkowaniu kwitarjusza.

Oddziały Bilansowe Izb Skarbowych, prowa­
dzące u siebie odrębną egzekucję, stosują te same 
normy postępowania, jakie obowiązują urzędy 
skarbowe podatków i opłat skarbowych.

Warszawa, dnia 30 grudnia 192b-
Podsekretarz Stanu:

(—) Góra.
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Izba Skai bowa W ZÓR Nr. 1
do par. 31 Przep. o prow raeh. 
pod. bezp. (Dz. Urz. Min. Sk 

Nr. 17 z r. 1922).

(Strona pierwsza).

K S I Ę G A
przychodu i rozchodu kwitarjuszy poborców (sekwestratorów) 

na 192  rok.

(Strona druga).

P R Z Y C H Ó D

L. p.
Data otrzymania 

kwitarjuszy z Min. 
Skarbu

Data i liczba reskr. Min. 
Skarbu, przy którym prze­
słane zostały kwitarjusze

Ilość kwitarjuszy 
(zeszytów)

Serja i Nr. Nr. po­
kwitowań 

(od Nr. do Nr.).

(Strona trzecia).

R O H D

Data wydania 
wzgl, wysłania 

kwitarjuszy

Nazwa Urzędu Skarb,, 
dla którego przezna­
czone są kwitarjusze

Ilość kwi­
tarjuszy 

(zeszytów)

Serja i Nr. Nr. 
pokw-towań 

(od Nr. do Nr.)

Data i L. pisma 
Urzędu Skarb,, zawia­
damiającego o otrzy­

maniu kwitarjuszy
UWAGA



[ L- P-________________________________

D ata  o trzym ania  k w ita rju szy

Data i liczba pisma, p rzy  którem  
otrzym ano kwitarjusz wzgl. data zw ro-j 
tu przez sekwestr. częśa iow o zużyt- 
kow a rych  kwitarjuszy

Ilość kwitarjuszy (zeszytów )

Serja i N.N. pokw itow ań (od Nr. do Nr.)

Ilość pokw itow ań  w  zeszycie

L. p.

Data w ydania kwitarjuszy

Imię i nazwisko sekwestratora, 
otrzym ującego kwitarjusz

Ilość pokw itow ań w e w ręczonym  
zeszycie  (tach)

Serja i N.N. w ydanych  ookw itow ań  
(od  Nr. do Nr.)

Pokw itow anie sekwestratora z o d ­
bioru kwitarjusza

73

O

N

O

a
o
a

Data dokonanego zwrotu

Serja i N.N. pokw itow ań n iezuży- 
tych  w  zw rócon ych  kwitarjuszach

Ilość niezużytkow anych pokw itow ań

Serja i N.N. pokw itow ań  zyżytko- 
w anych
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PodatKi Kousumcyjne.
50.

OKÓLNIK Nr. 20504/WA/26.

Do wszystkich Izb Skarbowych i Wydziału Skar­
bowego Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Ka­

towicach.

Rada Naczelna Przemysłu Gorzelni Rolni­
czych w Polsce wniosła tutaj zażalenie, że władze 
skarbowe żądają od gorzelń, aby te ostatnie spo- 
rządzały w dwu egzemplarzach miesięczne odoi- 
sy z księgi magazynowej i księgi produkcyjnej. 
Nadto w niektórych okolicach (Pomorze) mają wła­
dze skarbowe wymagać naklejania znaczków stem­
plowych na te odpisy. Dlatego wyjaśnia się, że po 
myśli § 98 rozp- Min, Skarbu z 3.VIII 1925 r. (Dz. 
U. R. P. Nr. 84, poz. 579) odpisy z tych książek 
mają być sporządzone w jedn-ym egzemplarzu, jak 
również że odpisy te, sporządzane i przedkłada­
ne z nakazu i w interesie władzy są wolne od opła­
ty stemplowej,

O tem należy bezzwłocznie pouczyć podwład­
ne Urzędy i Kontrolę skarbową.

Warszawa, dnia 7 stycznia 1927 r.
Kierownik Departamentu:

(— ) L- Lesniowski.

51.

OKÓLNIK Nr. 19898/26/B.

w sprawie ułatwienia nabywania soli bydlęcej 
skażonej.

Do Izby Skarbowej (wszystkie) i Śląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego —  Wydz. Skarb, w Katowicach.

Celem udogodnienia drobnym rolnikom zao­
patrywania się w sól bydlęcą skażoną zezwala się 
instytucjom rolniczym, kooperatywom, kółkom rol- 
n:czym, firmom do tetfo upoważnionym, wogóle in­
stytucjom, sprowadzającym sól bvdlecą wagonowo, 
do odstępywaria drobnych ilości soli bydlęcej kup­
com handlującym z rolnikami w tym celu, by rolni­
cy zwłaszcza drobni (oraz zamieszkali w miejscu- 
wościach, w których niema instytucji rolniczej wzg. 
kooperatywy), którzy nie mogą wagonowo tej soli 
nabywać, byli w możności w sklepie, który handlu­
je artykułami rolniczemi, nabyć potrzebną rolniko­
wi sól bydlęcą w workach, w ilościach drobnych do 
15 ton jednorazowo.

Zezwolenie niniejsze ma na celu uprzystępnić 
i udogodnić rolnikowi nabycie soli bydlęcej skażo­
nej, —  należy przeto pouczyć podległe urzędy, by 
orzy wydawaniu zezwoleń na sprowadzenie soli 
bydlęcej przez instytucje rolnicze, firmy upoważ­
nione, kooperatywy i t. p. równocześnie pouczały, 
że firmy te, jako hurtowi nabywcy tej soli mogą 
odsprzedawać ją w małych ilościach zarówno kup­

com handlującym atrykułami rolniczemi np. nawo­
zami sztucznemi, maszynami rolniczemi, otrębami 
i t. p. jak rolnikom, co już instrukcja z 30 listopada 
1926 r. określa.

Na instytucje, kooperatywy kółka rolnicze 
i t. p., sprowadzające wagonowo sól bydięcą ska­

żoną należy nałożyć obowiązek, by nadsyłały Urzę­
dowi, który wydał upoważnienie na nabycie soli, 
miesięczne wykazy drobnych nabywców.

Warszawa, dnia 12 stycznia 1927 r.
Podsekretarz Stanu:

(— ) Góra.

52.
%

OKÓLNIK Nr. 115/27/WA.

Do Izby Skarbowej —  Wydział IV. (wszystkie), 
Wydziału Skarbowego Śląskiego Urzędu W oje­

wódzkiego w Katowicach.

Chcąc skutecznie regulować produkcję octu zc 
spirytusu Ministerstwo Skarbu zastrzega sobie aż 
do odwołania przekazane w § 30 rozp. Min, Skarbu 
z 23 stycznia 1926 r, (Dz. U. R. P- Nr. 24, poz. 143) 
Władzom Skarbowym II instancji prawo udzelania 
zezwoleń na wyrób octu ze spirytusu.

Wnoszone do Izby skarbowej odnośne podania 
należv uzupełniać informacjami co do osoby pro­
szącego, tudzież opinję Izby Handlowej i Przemy­
słowej lub miejscowej władzy przemysłowej co dc 
potrzeby uruchomienia nowej fabryki octu i wraz 
z wnioskiem bez zwłoki tu przedkładać.

Warszawa, dnia 12 stycznia 1927 r.
Podsekretarz Stanu:

(— ) Góra.

Monopol spirytusowy.
53.

OKÓLNIK Nr. 39/IV.

Do Izb Skarbowych w Krakowie, Lublinie, Białym­
stoku i do Wydziału Skarbowego Śląskiego Urzędt 

Wojewódzkiego.

W  związku z wprowadzeniem pełnego mono­
polu na terenie województw: Krakowskiego, Lubel­
skiego, Białostockiego i Śląskiego Dyrekcja Pań­
stwowego Monoplu Spirytusowego prosi Izby Skar­
bowe, aby zarządziły na dzień 30 listopada r. b 
ścisłe stwierdzenie remanentów so-rytusu, przezna­
czonego do wyrobu wódek czystych nierozlanych 
(jeszcze niezbutelkowanych) w fabrykach wódeł 
na terenie pełnego monopolu, celem zabezpiecza­
nia przed użyciem tego spirytusu na wyrób wódek 
gatunkowych.
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§ 3 zwijaca uwagę na postanowienie
r- b (D7r TT v^n‘ Skarbu z dnia 25 sierpnia

lik widać vin^tf ' Nr' 90' Poz' 517> co do le™ in“
wódek c7vJi°v. Przeznaczonego do rozsprzedaży 
to termin t Wyrou niemonopolowego, który 
wództ™ ..„łna e1renie wyżej wymienionych woje- 

pW uPłVWa dnia 28 lutego 1927 r.
robu niern̂ * êrm/ nie obrót wódkami czystemi i wy- 
wojewódz.K?°P° 10Wf go na terenie wspomnianych

w  ,e zakazany. 
arszawa, dnia 26 października 1926 r.

/I. •:
p. o. Dyrektora:

(— ) Dr. Podkomorski.

OKÓLNIK zewnętrzny Nr. 40/IL

Do wszystkich Izb Skarbowych,
wszystkich Oddziałów D. P«

Celem skoncentrowania wszelkiego SfJy-
bezpieczeń i kaucji w Dziale , e_; ii:wości, by 
działu II D. P. M- S. i  uniknięcia przyjęte
jedno i to samo zabezpieczenie zos tranzakcji,
dla roszczeń z tytułu różnego rod 1 umowy 
jak kredyt normalny, sprzedaż kom oraZ za- 
na dostawy, rozlew, rektyfikowanie ’ as^ kredytu 
ległości z tytułu udzielonego l Y Skarbowe
przez Izby Skarbowe, uprasza się . —  jedne-
0 natychmiastowe sporządzenie w y   drugiego dla
go dla zabezpieczeń hipotecznych, s^kich znaj-
zabezpieczeń pozahipotecznych, w , Jcze£  i kaucji
dujących się w ich ewidencji za . u;e<5o tytułu da- 
z oznaczeniem kiedy, za kogo i z « przyjęte,
ne zabezpieczenie lub kaucja, zo dowoda-
1 przesłanie takowych wraz z odno zaffl}esZczenia 
mi, ponumerowanemi w kolejności w/y działu
w wykazach, do Działu Kredytowego
H-go D. P. M- S. . si(?

"Wykazy wraz z z^ącznikaim u?r 
desłać w terminie do dnia 31.K i. 19*

Warszawa, dnia 2 listopada p ^ ^ to ra -

na-

D

OKÓLNIK Nr. 41/ II-

W sprawie zezwoleń na prawo rozlewu i « icm 
sprzedaży spirytusu skażonego ogolny 

skażającym-

wszystkich Izb Skarbowych, W ydział W  i 
działów D. P. hi. S.

M 24/H z dniaPowołując się na okólnik tut- ^ r' Monopolu24 czerwca r. b.,

Spirytusowego poleca z dniem otrzy 7 ezw o le ń  
szego wstrzymać całkowicie wydawa

na prawo rozlewu i hurtowej sprzedaży spirytusu 
skażonego ogólnym środkiem skażającym.

Wszystkie podania o rozlewnie denaturatu, 
będące w toku załatwienia, oraz te które ewent. 
wpłyną, należy załatwiać na miejscu odmownie, 
bez uprzedniego porozumienia się w  tym przedmio­
cie z Centralą D. P. M- S.

Warszawa, dnia 17 listopada 1926 r.
Dyrektor:

(—) J. Kuroczycki.

OKÓLNIK Nr. 42/IIL

w sprawie wstrzymania sprzedaży spirytusu do 
wyrobu wódek czystych w województwach Bia­

łostockim, Lubelskim, Krakowskim i Śląskim.

Do wszystkich Izb Skarbowych —  Wydz. IV, W y­
działu Skarbowego województwa Śląskiego, Od­
działów D. P- M. S., Urzędów Akcyz i Monopolów, 
miejsco komisowej sprzedaży spirytusu oraz rekty­

fikacji samoistnych,

W  związku z rozporządzeniem Ministra Skar­
bu z dn- 25 sierpnia r. b. (Dz. U. R. P. Nr. 90, poz. 
517) o wprowadzeniu od dnia 1 grudnia 1926 r. 
pełnego monopolu spirytusowego na terenach wo­
jewództw: Białostockiego, Lubelskiego, Krakow­
skiego i Śląskiego, Dyrekcja Państwowego Mono­
polu Spirytusowego podaje do wiadomości zainte­
resowanych, że z dniem tym wstrzymuje się w po­
wyższych województwach sprzedaż spirytusu do 
wyrobu wódek czystych.

Rozlew wódek czystych na terenach wyżej wy­
szczególnionych prowadzić będą wyłącznie Pań- 
stowe Wytwórnie W ódek (własne lub komisowe).

Celem uniknięcia niedokładności w wydawaniu 
spirytusu na zlecenie Dyrekcji P. M. S. i w sprze­
daży komisowej, zarządza się co następuje:

Sprzedaż bezpośrednia:
Zleceń Dyrekcji P- M. S. opiewających na spi­

rytus do wyrobu wódek czystych, wystawionych 
przed 1 grudnia 1926 r. i przedstawionych do zre­
alizowania w miejscu poboru po 30 listopada r. b. 
nie należy wykonywać, lecz zwrócić Dyrekcji P, M. 
S„ jako niewykonane z adnotacją „niewykonane 
z powodu przedstawienia do zrealizowania po 30 
listopada 1926 r-“ .

Sprzedaż komisowa:
Na terenie objętym pełnym monopolem należy- 

z dniem 1-go grudnia 1926 r. wstrzymać całkowicie.- 
sprzedaż spirytusu do wyrobu wódek czystych.

' Warszawa, dnia 23 listopada 1926 r.

Dyrektor:
(— ) J. Kuroczyckis



Instrukcja D. P. M, S. d!a Państwowych i Komiso­
wych Wytwórni W ódek i Państwowych Hurtowni 
o przyjmowaniu nowych skrzyń cd dostawców i 
zwrotnych skrzyń od odbiorców trunków monopo­

lowych, oraz o niszczeniu rkrzyń zużytych.

§ 1.
Typy skrzyń i przyjmowanie nowych skrzyń od 

dostawców.
Do magazynowania i przewozu gotowych wy­

robów monopolowych D. P. M. S. stosuje obecnie 
następujące 4 typy skrzyń :

I. Skrzynie zamykane i zabezpieczane plombą 
t. zw. typu Orłowa, służące do przewozu trunków 
na dalsze odległości. Pojemność tych skrzyń po 
40 litrów płynu niezależnie od' rozmiaru butelek, 
pakowanie dokonywa się bez materjałów uszczel­
niających,

II. Skrzynie t. zw. „ślepe" z wiekiem przybi- 
janem na gwoździe, do których trunki pakowane 
są w siano.

Skrzynie te, zakupione w początkowym okre­
sie wprowadzenia Monopolu, będą wyeliminowa­
ne z obiegu, jako niepraktyczne, w miarę stopnio­
wego ich zużycia.

III. Skizynie —  pudła otwarte typu ,,inż. K. 
Beckera , przeznaczone zasadniczo do wewnętrz­
nego obrotu w Wytwórniach a pozatem do rozwo­
żenia trunków do najbliższych od Wytwórni 
miejsc sprzedaży.

IV. Skrzynie —  pudła otwarte z przegródka­
mi (gniazdami), typu Wydziału IV D. P. M. S. wy­
łącznie dla naczyń 1 L. i ^ L., zakupione na próbę 
w nieznacznych stosunkowo ilościach.

Przy zawieraniu umów na dostawę skrzyń D. 
P. M. S. ustala dla każdego typu skrzyń dokładne 
techniczne warunki, dotyczące gatunku materja- 
łu, wymiarów i sposobu wykonania zamawianych 
skrzyń.

Komisje dokonywujące w Państwowych i 
Komisowych Wytwórniach W ódek przyjęcia od 
dostawców nowych skrzyń obowiązane są dopil­
nować aby przyjęte skrzynie ściśle odpowiadały 
wspomnianym warunkom technicznym D. P, M. 
S., zaznaczając o tern w protokułach odbiorczych. 
Odpowiedzialność za to ciąży na kierownikach 
wytwórni.

§  2 .

Nominalne sprzedażne ceny skrzyń monopolo­
wych.

D. P M. S. ustala następujące nominalne ceny 
skrzyń monopolowych w obrocie handlowym:

Typ I 20 zł. za sztukę niezależnie od wymia­
ru naczyń z trunkami pakowanych do skrzyni.

Typ II 5 zł, za sztukę niezależnie od wymiaru 
naczyń z trunkami pakowanych do skrzyń.

Typ III 6 zł. za sztukę niezależnie od wymiaru 
naczyń pakowanych do skrzyń.

Typ IV 15 zł, za sztukę niezależnie od wymia­
ru naczyń z trunkami pakowanych do skrzyń.

O K Ó L N I K  Nr. 43/11. Wyżej podane ceny naliczają Państwowe 
i Komisowe Wytwórnie oraz Państwowe Hurto- 
wnie przy wydawaniu trunków monopolowych 
w skrzyniach koncesjonowanym pr/walnym od­
biorcom, <-

Takież same ceny winny być uwzględniane 
przy zwrocie skrzyń przez prywatnych koncesjo­
nowanych odbiorców trunków agendom D. P- 
M. S.

§ 3.
Zwiot skrzyń i warunki przyjęcia zwrotnych 

skrzyń.
Agendy Państwowego Monopolu Spirytuso­

wego zasadniczo obowiązane są przyjmować od 
koncesjonowanych prywatnych odbiorców trun­
ków skrzynie monopolowe bądź próżne, bądź z<* 
zwrotnem szkłem.

Przyjęcie skrzyń, zwracanych przez odbior­
ców, po cenach nominalnych bądź drogą włama­
ny na inne tego samego typu, D, P. M. S. uzależnia 
od następujących nieodzownych warunków: U
zwracane skrzynie winny być niezaprzeczeni® 
pochodzenia monopolowego. W  tym celu wszyst­
kie Wytwórnie Wódek winny dopilnować, abV 
każda nowa skrzynie przed wysłaniem jej z Wy' 
twórni posiadała wyra źny wypalony w kilk® 
miejscach znak godła Państwa.

2) skrzynie typu I, III i IV mogą być p r z y ję te
0 ile zostało stwie-dzone, że poza stopnioweffl. 
narmalnem zużyciem materjału drzewnego, skrzy' 
nia nie jest uszkodzona i nadaje się do dalszego 
użytku bez remontu. Wszelkie uszkodzeni® 
skrzyń, spowodowane niedbałem obejściem się 2 
niemi, jak np. przebicia desek w ściankach, dnach
1 wiekach, brak nadwerężenia okucia lub zawór® 
i t, p. winny być poprawione przez zwracającvch 
skrzynie, agerdy zaś D. P. M. S. sprawdzają przy 
przyjęciu stan skrzyń i zwracają uszkodzone, żą' 
dając niezbędnego remontu. Należy przytem dop*' 
nować, aby ewenl,, remont był dokonany z tak*ch 
samych materjałów i tak samo celowo i dokładni®' 
jak tego wymagają techniczne warunki, obowiązu­
jące dostawców nowych skrzyń dla D. P. M- S.

3) Cokolwiek odmienne warunki należy sto' 
sować przy przyjęciu zwrotnych skrzyń ślepych 
(typ II). Ponieważ wieka tych skrzyń przybran® 
są do bocznych ścianek za pomocą gwoździ z ou- 
ciąganiem bednarką, przeto każde otwarcie taici®) 
skrzyni powoduje nieuniknione częściowe uszko­
dzenie wieka i górnej części bocznych ścianek- 
Uszkodzenia takie należy przeto uwzględniać przy 
przyjęciu skrzyń ślepych do czasu ich wyelimino­
wania z obiegu.

§ 4.

Normalny remont skrzyń zwrotnych 
w wytwórniach.

Materjał drzewny skrzyń ulega stopniowem11 
normalnemu zużyciu i zniszczeniu od wpływów at­
mosferycznych- Państwowe i Komisowe Wytwórni® 
obowiązane są badać stan przyjętych zwrotnych 
skrzyń przed zapakowaniem do nich trunków i wy­
słaniem, oraz przeprowadzać niezbędny częściowy 
remont skrzyń przez zamianę słabych desek na no­
we, zmocowanie w razie potrzeby ścianek i wi®k.



gwoździami, wreszcie doprowadzenie do na ‘yt
go stanu okucia i zaworów.

§ 5 .

Wyeliminowanie skrzyń zużytych z obieg
Wskazany w §  4 tej instrukcji za

nie uskuteczniają o tyle, o ile moz » reinont ta- 
celowy i racjonalny, t. j. do czas ,J’„tpr;ai drzew- 
ki opłaca się. Gdy z biegiem czaSl’, ■ sią zbutwia­
ny skrzyń od dłuższego u ż y c i a 1 takie winny 
łym i traci swą wytrzymałość, g ^ enadające sią
byc wyeliminowane z obiegu, latto , Stwiei- 
do remontu i niezdatne do dalszego Y 
dzenie niezdatności skrzyń us1kutf “ kowym współ- 
twómiacb komisyjnie, przy ob°w az wy ^  myśl 
udziale urzędników kontroli skarb ^  ^  
rozp. Ministra Skarbu z dnia 18 g Q tem izky 
oraz po uprzedniem zawiadomień

Kontroli Państwa. . , „ :ace ilość nie-
Protokuły Komisji, stwierdź 14^.^ przedkta_ 

zdatnych do użycia skrzyń, W yt - j c jedno-
dają Wydziałowi IV D- P. dla Skar-
cześnie wnioski o najbardziej korzy Y
bu sposobie zużycia niezdatnych s r a1cVZ\\ D. P- 

Dopiero po otrzymaniu °^ nosne]pdaży wzgląd- 
M. S. wytwórnie mają prawo do spr ^  Komisje
nie zużycia na opał skrzyń uznanyc r być wpi- 
za niezdatne, poczem skrzynie te 
sane na rozchód w ksiągach wytwo

§  6 *

. j„  D. P. M. S.Instrukcja ta obowiązuje agen
od czasu jej otrzymania. , ,°n isv zawarte 

Jednocześnie uchyla się Pr K o  p . M. S. w okólniku wewnętrznym W y dna u 
z dn. 9 marca 1926 r. Nr. 19/V11.

Warszawa, dnia 30 listopada 1926
Dyrektor:

(__) J. Knroczycki.
Otrzymują: Państwowe _ ^ ^ “^Skarbow e

Hurtownie, Oddziały D. P-  ̂ W ydział
(Wydział IV) _  W y d z ia ł Skarbowy i .
Skarbowy woj. Śląskiego, JJrządy y W y_
połów, stały dozór Kontroli S k a r b  
twómiach.

O K Ó L N I K  44,11.

Instrukcja D. P. M. S. ^  
wyrobow monopolowych i icn »■

§  L

Zasady otwierania Pa6stwOWyĈ tUrt̂ onopolo- 
Państwowe Hurtownie w yr° ^   ̂ usta-

wych D. P. M. S. otwiera na zasa miejscowo-
y y  sejmowej z dn. 31.VIII 1924 r. własnych
ściach według swego uznania, bądz d7ierżawio-
lokalach, bądź w lokalach na ten cel dziernych.

Podział państwowych hurtowni na kategorje.

Zależnie od obrotu (sprzedaży) państwowe 
hurtownie dzielą się na następujące 3 kategorje:

I kategorja —  obrót miesięczny ponad 45 000 
Itr. obj. trunków,

II kategorja —  obrót miesięczny od 30.000 do 
45.000 Itr. obj. trunków,

III kategorja —  obrót miesięczny do 30.000 
Itr- obj. trunków.

§ 3.

Przyjmowanie trunków z wytwórni, ich magazy­
nowanie i wydawanie.

Państwowe hurtownie otrzymują trunki od 
państwowych, względnie komisowych (w okresie 
przejściowym) wytwórni wódek. Trunki dostarcza­
ne są w pudłach, ustalonych przez D. P. M. S. ty­
pów, bądź otwartych bez urzędowego zabezpiecze­
nia bądź, zamkniętych, zabezpieczonych plombami 
z odciskiem godła Państwa i nr- wytwórni.

Hurtownie, położone w miejscowościach, w- 
których znajduje się wytwórnia, otrzymują trunki 
w pudłach otwartych; hurtownie położone dalej od 
wytwórni —  w skrzyniach zamkniętych.

Przyjęcie transpodrtów trunków polega na 
sprawdzeniu całości skrzyń i urzędowych zabez­
pieczeń na skrzyniach, a następnie na sprawdzeniu 
ilości butelek i porównaniu z ilością, wskazaną w 
świadectwie przewozowem. Przyjęcie uskutecznia 
się w obecności urzędnika Kontroli Skarbowej, 
który stwierdza stan skrzyń, zabezpieczeń, ewen­
tualnie tłuki i braki i wreszcie ustala ilość i rodzaj 
dostarczonych trunków.

Stwierdzone przy odbiorze trunki hurtownia 
przyjmuje do dyspozycji, winna je zmagazynować 
na ogólnych zasadach Rozdz. VIII, § 71 wydanych 
przez D, P. M. S. techniczno-gospodarczych prze­
pisów dla państwowych wytwórni.

Spzedaż wyrobów monopolowych z państwo- 
wych hurtowni winny być dokonywana ściśle zgo­
dnie z istniejącemi przepisami (Dz- U. Rz. P. z dn 
8 .IX 1925 r- Nr. 102, poz. 720, art. 75 i 76 oraz 
okólnik Min. Skarbu z dn. 30.1 1925 r. W. A. ustęp 
3 i 4). Trunki mogą być wydawane w bądź w pu­
dłach D. P. M. S., z pobraniem za nie ustalonej ce­
ny, bądź na życzenie odbiorcy, bez pudeł- Na do­
konaną sprzedaż należy wypisywać świadectwa 
przewozowe.

Od czasu przyjęcia trunków i stwierdzenia ich 
ilości przez urzędnika Kontroli, aż do ich sprze­
daży, hurtownia odpowiada za całość i bezpie­
czeństwo. Ewentualne stłuczki, powstałe w czasie 
magazynowania z powodu samowolnego pękania 
naczyń ze szkła gorzej zahartowanego, hurtownia 
winna przechowywać oddzielnie, w myśl przepisów 
okólnika D. P- M. S. z dn. 24 czerwca 1926 i. 
Nr. 26/VII L.. 7241/VII (część okólnika, dotycząca 
magazynowania gotowych wyrobów w komisowych 
rozlewniach). Stłuczki te sprawdza i stwierdza 
Kontrola Skarbowa i postępuje z niemi w myśl 
wskazówek tegoż okólnika L. 7241,

§ 2,
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§ 4.
i

Pszyjmowanie, magazynowanie, pakowanie i wy­
syłanie do wytwórni szkła zwrotnego.

Państwowe hurtownie obowiązane są przyjmo­
wać szkło zwrotne po wyrobach monopolowych 
od prywatnych koncesjonowanych zakładów deta­
licznego handlu i wyszynku trunków, a także od 
państwowych sklepów detalicznych, nieobowiąza- 
ne są natomiast do przyjmowania zwrotnego szkła 
od osób prywatnych. Przy przyjmowaniu szkła 
zwrotnego państwowe hurtownie winny ściśle sto­
sować się do przepisów okólników D- P, M. S. z dn. 
16 i 19 października 1926 r. Nr. 41IV, L- 17293/Vd 
i Nr. 38/V.

Szkło może być przyjmowane przez hurtownie 
bądz luzem, bądź w zwrotnych pudłach, lub skrzy­
niach monopolowych. W  tym ostatnim wypadku 
hurtownia winna ściśle przestrzegać warunków, 
dotyczących przyjmowania zwrotnych pudeł i po­
danych w instrukcji D, P. M. S. przesłanej przy 
okólniku z dnia 30 listopada Nr. 43/11.

Przyjęte z zakładów handlowych szkło zwrot­
ne hurtownie magazynują, pakują do próżnych 
skrzyń monopolowych, a w miarę nagromadzenia 
się ilości, odpowiadającej jednemu wagonowi, 
winny natychmiast wysłać je do wytwórni wódek.

§ 5.
r y p  i \{,r\ * r  r f ; |;i i !•* i p
Zasady oszczędnej gospodarki w państwowych 

hurtowniach. » i ■i i - r *-i
Wyszczególnione w §§ 3 i 4 tej instrukcji 

czynności, połączone z przyjmowaniem, magazy­
nowaniem i wydawniem trunków i szkła zwrotne­
go, wyładowaniem trunków z wagonów i ewentu­
alnym przewozem kołowym trunków od stacji ko­
lejowej oraz dostawa do tychże stacji szkła zwrot­
nego, hurtownie wykonywują, posiłkując się, o ile 
możności, własnym niższym personelem (stróże), 
a także w miarę potrzeby, przez wynajętych do 
tego robotników i podwody.

Przy racjonalnej organizacji tych prac, a na­
leżytym doglądzie i zapobiegliwości ilość najmo­
wanych, dodatkowych robotników, prócz stałych 
stróżów, mogą i winny być zredukowane do naj­
niezbędniejszych i tylko w okresach wzmożonej 
pracy, koszty zaś przewozów, jak również płace 
robotników winny być zawsze uzgodnione i dosto­
sowane do miejscowych cen.

§ 6 .

Personel hurtowni i zasady uposażenia.

Personel pracowników państwowych hurtowni 
wszystkich 3-ch kategorji składa się z kierownika 
hurtowni, magazyniera i rachmistrza. Ponadto hur­
townia posiada niebędną ilość stałych stróżów.

Pracownicy państwowych hurtowni (z wyjąt­
kiem stróżów) otrzymują, na mocy zawartych z ni­
mi umów, stosownie do zajmowanego przez nich 
stanowiska, zasadnicze uposażenia ustalone dla te­

goż stanowiska w Państwowej Hurtowni III kate­
gorji.

O ile po upływie każdego kwartału zostanie 
stwierdzonem, iż średni miesięczny obrót danej 
państwowej Hurtowni jest wyższy od obrotu mie­
sięcznego, przewidzianego dla hurtowni III kate­
gorji, poszczególni urzędnicy tej hurtowni otrzy­
mują dodatkowo, tytułem wyrównania za okres 
ubiegły, różnicę między wynagrodzeniem, ustalo- 
nem dla stanowiska, odpowiadającego zajmowane­
mu przez danego urzędnika tej kategorji hurtowni, 
do której hurtownia ta winna być zaliczona zależ­
nie od obrotu w myśl § 2 niniejszej instrukcji, 
a wynagrodzeniem zasadniczem już pobranem w 
państwowej hurtowni trzeciej kategorji.

Niezależnie od powyższego podstawowego 
uposażenia pracownikom hurtowni przysługuje 
prawo do otrzymania nagród, remuneracji i t. p. 
dodatków narówni z innymi pracownikami D. P. 
M. S. Dodatki te będą przyznawane przez Dyrekto­
ra P. M. S., w zależności od oszczędnej gospodar­
ki w myśl § 5 tej instrukcji.

§ 7-

Obowiązki i odpowiedzialność Kierowników hur­
towni.

Kierownicy hurtowni odpowiedzialni są za ca­
łość i bezpieczeństwo powierzonego ich pieczy ma­
jątku państwowego, tak ruchomego, jak również 
budynków i nieruchomości.

Kierownicy obowiązani są dbać:
a) aby hurtownia posiadała stale zapas trun­

ków wszelkich mocy i pojemności, niezbędny do 
pokrycia zapotrzebowania;

b) aby sprzedaż trunków i przyjmowanie 
szkła zwrotnego odbywały się sprawnie, bez zwłok 
i zaległości, oraz ściśle zgodnie z wymaganiami 
przepisów tej instrukcji i wszelkich zarządzeń D. 
P. M. S-;

c) aby wydatki na prowadzenie hurtowni były 
możliwie oszczędne, jak to zastrzega § 5 tej in­
strukcji;

d) aby ustalone przez D P. M. S. księgi były 
prowadzone prawidłowo, starannie i bez zaległości, 
a wszelkie dokumenty przechowywane w należy­
tym porządku.

§ 8.

Zastępstwo kierownika hurtowni.

W  razie krótkotrwałej choroby lub nieobecno­
ści kierownik może przekazać zarząd sprawamj 
hurtowni rachmistrzowi, magazynierowi, lub innej 
osobie, nawet z poza personelu hurtowni według 
swego uznania z tem jednak, że całkowitą odpo­
wiedzialność za majątek skarbowy ponosi sam kie­
rownik.

W  wypadkach długoterminowej choroby, urlo­
pu wypoczynkowego, lub powołania kierownika 
hurtowni do służby wojskowej, zastępca będzie 
wyznaczony przez D. P. M. S,, przyczem w tytrt 
wypadku odpowiedzialność przechodzi na wyzna­
czonego zastępcę, ,



Przyjęcie majątku hurtowni prz , nroto- 
winno być dokonane na mocy urzę owy urzędni- 
kółów zdawczo-odbiorczych, w obecne) czyn-
ka Kontroli Skarbowej, delegowane o ^  olów 
nosci przez odnośny Urząd AKcyz 
P aństwowych.

Warszawa, dnia 18 grudnia 1926 r.
Dyrektor P. M. S-:
(__) J. Kuroczycki.

Otrzymują: Państwowe Skarbowe
Hurtownie, Oddziały D. P. 1 ■ ćiockiego,
(Wydział IV) i Wydział Skarbowy woj. S ą 
Urzędy Akcyz i Monopolów-

tif. TT' I! ■ C f i
OKÓLNIK Nr. 46/111.

OKÓLNIK Nr. 45/1L

w sprawie zmiany recepty ogólnego środka s 
tającego.

Do wszystkich Izb Skarbowych, środ-
M, S. i miejsc skażania spirytusu ogol y 

kiem skażający®-

Mając na celu zwalczanie Mono-
turatu jako napoju, Dyrekcja r tu Minister-
Polu Spirytusowego na mocy te zarządza, aby 
stwa Skarbu z dn. 6 grudnia r. • s^azającym 
skażanie spirytusu ogólnym sro _ - :e;szego wg.
odbywało się z dniem otrzymama niniejs
następującej recepty: _ „ńrytusu metylo-

20 części objętościowych P

we£°’ , nirydynowych,
5 części objętościowych :za ketonowych,10 części objętościowych o

3 części objętościowe nafty, .. jetu krysta- 
2 części objętościowe roztwor .,awartości 0.4 

licznego w spirytusie metylowym o spirytusu, 
g- fioletu krystalicznego w stosunku do

Tej mieszaniny dodaje: się 0 t00° alko-
skażanego spirytusu i w obliczeniu & do ska­
tolu, czyli ze 4 litry mieszaniny wystarcza 
żenią 100° hi- spirytusu . A  do §  7 r02>

Wobec powyższego załączni - ^3 stycznia
porządzenia Ministra Skarbu z * . c 0bo-
1926 r.,Dz. U. R. P. Nr- 24, poz. i43' ^  dzone wg- 
wiązującą, zapasy zaś mieszaniny, F żyte aż do 
recepty dotychczasowej winny oy należy do-
wyczerpania, przyczem ffli.e®z^ 11f Yj otYchczas, lecz dawać do spirytusu nie 2/° )aK-
Podwójną rację, t. j. 4%. nrzestrzedz

Obowiązkiem Izb Skarbowych j . -^ńa spi- 
°gół ludności przed fatalnemi s tu dotychczas, 
rytusu skażonego bardziej ostremi, iakatowa-
środkami. Należy to uczynić Prz?z , sprZedaży 
nie ostrzeżeń we wszystkich mie, nformowanie 
denaturatu i przez odpowiednie pointorm 
miejscowej pracy.

Warszawa, dnia 30 listopada 1926 r.
Dyrektor:

( _ )  J. Kuroczycki.

w sprawie dokładnego wypełniania oraz term.no- 
wego nadsyłania wtórników listów konwojowych.
Do wszystkich Izb Skarbowych (Wydział IV) Ślą­
skiego Urzędu Wojewódzkiego (Wydział Skarbo­
wy), oddziałów D, P. M, S. oraz Urzędów Akcyz 

i Monopolów.

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Skarbu 
z dnia 18 stycznia 1926 r. o kontroli Skarbowej nad 
przewozem w kraju spirytusu i wyrobów wódcza- 
nych oraz przywozem z zagranicy i wywozem za­
granicę spirytusu i wyrobów ze spirytusu (Dz. 
Ustaw Nr, 15, poz. 86) —  przesyłki spirytusu win­
ny być zaopatrzone w listy konwojowe, względnie 
świadectwa przewozowe.

Wtórniki wszystkich listów konwojowych 
przesyłane być winny do Dyrekcji Państwowego 
Mcnopolu Spirytusowego (§ 27 rozDorządzenia).

Wszelkie rozliczenia, tak z gorzelniami za do­
starczony spirytus, jak również z rektyfikacjami 
i innymi zakładami, odbierającymi spirytus, Dy­
rekcja Państwowego Monopolu Spirytusowego 
opierać bęazie wyłącznie na podstawie wtórników 
listów konwojowych, uprasza się przeto o wydanie 
odpowiednich zarządzeń, aby władze skarbowe 
przestrzegały dokładnego wyoełniania oraz termi­
nowego nadsyłania pod adresem D. P. M, S. 
wzmiankowanych wtórników.

W dotychczasowej praktyce Dyrekcja P. M. S. 
zauważyła następujące usterki w wypełnianiu oraz 
nadsyłaniu wtórników listów konwojowych:

1° Brak urzędowej pieczęci Kontroli Skarbo­
wej odbierającej przesyłkę spirytusu.

2 ° Brak wypełnienia rubryki kosztów prze­
wozowych.

3° Brak potwierdzenia zgodności odbioru 
przesyłki przez zakład odbiorczy.

4° Zbyt późne nadsyłania wtórników, które 
nadchodzą do Dyrekt ji Państwowego Monopolu 
Spirytusowego dopiero po 10 —  14. co jest nie­
dopuszczalne. Wtórniki takie nadsyłane są prze­
ważnie zbiorowo dopiero po nagromadzeniu się 
pewnej ilości. Niektóre Kontrole Skarbowe przesy­
łają powyższe dokumenty drogą służbową przez 
Inspektoraty Kontroli Skarbowej, co również 
wpływa ujemnie na terminowość ich doręczania D. 
P. M. S. Wtórniki listów konwojowych Kontrole 
Skarbowe winny wysyłać pod dresem D. P, M. S. 
(Leszno 1) w dniu odbioru transportu.

Zaznacza się przeto, iż do dokładnej i termino­
wej współpracy władz skarbowych zależne jest ra­
cjonalne załatwianie przez Dyrekcję Państwowego 
Monopolu Spi-ytusowego spraw, poruszonych 
w niniejszym okólniku.

Warszawa, dnia 3 grudnia 1926 r.

Dyrektor:
(— ) J. Kuroczycki.
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OKÓLNIK Nr. 47/VII.

Do wszystkich. Izb Skarbowych —  Wydział IV, W y­
działu Skarbowego Województwa Śląskiego, Urzę­
dów Akcyz i Monopolów, Inspektorów Skarbowych 
w miejscowościach, w których są zakłady monopo­
lowe, Oddziałów D. P. M, S., Państwowych W y­
twórni Wódek, Państwowych i Komisowych Hur­
towni, Sklepów monopolowych, Państwowych Rek­
tyfikacji spirytusu, oraz Tymczasowego Biura Ek­

sploatacji Cystern i Beczek.
' i .1

W  związku z rocznemi rewizjami, mającenu 
być dokonanemi w dniu 31-go grudnia r. b. w przed­
siębiorstwach, zakładach i sklepach P. M. S. przez 
Komisje w składzie przewidzianyw w § § 20 i 22 
Zarządzenia Ministra Skarbu z dnia 18.12. 1925 r.
0 współdziałaniu urzędników skarbowych w nad­
zorze nad przedsiębiorstwami i zakładami P. M. S. 
—  Dyrekcja w uzupełnieniu powołanego zarządze­
nia podaje do zastosowania się poniższe wskazów­
ki

Generalna rewizja obejmuje, po pierwsze, spis 
inwentarzowy gotowki, spirytusu, wódek, butelek, 
skrzyń, materjałów pomocniczych, urządzenia biu­
rowego i wogóle majątku ruchomego, znajdującego 
się w dniu 31.XII. r. b. w danym przedsiębiorstwie, 
zakładzie, sklepie P. M. S.; po wtóre, obrachunko­
wą kontrolę rocznych obrotów gotówki w Kasie
1 bankach, spirytusu, wódek, butelek, skrzyń, ma­
terjałów pomocniczych i wogóle majątku rucho­
mego.

Spis inwentarzowy winien być przeprowadzo­
ny bezwzględnie w dn 31.XI1 .r. b., przyczem
wszystkie części składowe majątku powinny być 
podane zgodnie z rzeczywistością pod względem 
ilości. Protokuł spisu inwentarzowego winien być 
niezwłocznie, najpóźniej do dnia 10 stycznia prze­
słany do Dyrekcji (Wydział VII).

Kontrola obrachunkowa rocznych obrotów, 
stanowiąca dalszy ciąg generalnej rewizji, rozpo­
czętej w dn. 31.XII. r. b. spisem inwentarzowym, 
winna być przeprowadzona w czasie od 1 stycznia 
do 15-go lutego 1927 r, na podstawie ksiąg i doku­
mentów danego przedsiębiorstwa lub zakładu. Pro- 
tokuły z kontroli obrachunkowej należy sporzą­
dzić według załączonych wzorów.

Protokuły generalnej rewizji należy sporzą­
dzać w czterech egzemplarzach, z których pierw­
szy pozostanie na nrejscu, —  drugi i trzeci wysyła 
się do Dyrekcji (Wydział VII i IV) i czwarty —  wy­
daje się władzom skarbowym.

Pozatem należy oddzielnym protokułem usta­
lić wartość rzeczywistą narzędzi i przedmiotów 
szybko zużywających się (t. j. których ogólna zo- 
żywalność określa się mniej więcej rocznym okre­
sem czaru i wskutek tego nie mogą być zaliczone 
do przedmiotów amortyzujących się w ciągu kilku 
(10) lat. Różnica pomiędzy saldem książkowem

a ustaloną rzeczywistą wartością tych przedmio­
tów obciąża koszta produkcji.

O le będą ujawnione podczas spisu inwenta­
rza przedmioty lub materjały w stanie nienadają- 
cym się do dalszego użytku, to na takie przedmio­
ty należy sporządzić osobny protokuł (wzór Nr. 7). 
Protokuł powyższy sporządza się w jednym egzem­
plarzu i przedstawia się do decyzji D. P. M. S. (Wy­
dział VII). Spisanie na straty tych przedmiotów 
może nastąpić li tylko na podstawie zezwolenia 
Dyrekcji.

Generalna rewizja winna być przeprowadzona 
we wszystkich Państwowych Wytwórniach W ó­
dek, Państwowych Rektyfikacjach spirytusu, Pań­
stwowych Hurtowniach, Państwowych sklepach, 
Tymczasowym Biurze Eksploatacji Cystern i Be­
czek w Poznaniu, oraz Komisowych hurtowniach,
—  tudzież w Oddziałach D. P. M. S.

•

W  Państwowych Wytwórniach Wódek, w któ­
rych prowadzony jest rozlew komisowy, należy 
spis inwentarzowy przeprowadzić w Wytwórni 
i oddzielnym protokułem u Komisanta, spisując 
stan faktyczny spirytusu monopolowego, wódek, 
butelek, skrzyń, materjałów pomocniczych i wogó­
le majątku monopolowego, znajdującego się u Ko­
misanta.

W  Komisowych Hurtowniach spisem inwenta­
rzowym należy objąć faktyczny zapas wódek, 
skrzyń i wogóle majątku monopolowego, znajdują 
cegc się u Komisanta.

Protokuły inwentarzowe, sporządzone u Kom. 
santów, prowadzących komisowy rozlew i komiso 
wą sprzedaż wódek i spirytusu butelkowego — 
winny być przesłane do sprawdzenia z księgam: 
dotyczącym Państwc wym Wytwórniom, które 
z adnotacją stwierdzającą zgodność stanu remanen 
tów z książkami i danemi Wytwórni przesłać win 
ny w ciągu tygodnia do Dyrekcji (Wydział VII).

Co do transportów spirytusu, materjałów i wo 
góle przedmiotów, znajdujących się w drodze, to 
w protokule generalnej rewizji należy przytoczyć 
odnośne dane ilościowe z powołaniem się na awizy 
agend wysyłających.

W  dniu 31.XII. r. b. z powodu spisu inwentarza 
zezwala się w miarę potrzeby zawiesić czynności 
w Państwowych Wytwórniach: rozlew i sprzedaż, 
a w Państwowych Hurtowniach —  sprzedaż.

Do niniejszgo dołącza się spis Państwowych 
Wytwórni i Hurtowni Wódek, oraz 7 wzorów pro- 
tokułów.

Warszawa, dnia 21 grudnia 1926 r.

Dyrektor:

(— ) J. Kuroczycki.



Nr. 4 .

WZÓR Nr. 1 .

P R O T O K U Ł

spisu inwentarza w dniu 31 grudnia 1926 r.j

Komisja, składająca się (§§ 20 i 22 Zarządzę 
nia Min. Skarbu z dnia 18/XII. 1925 r.):

I -a 
.1

dokonała w dniu 31 grudnia 1926 r0 u 
wentarza i stwierdziła następujące pozos 
dzień 31 grudnia (włącznie) r. b.

na
w

rm1) Pozostałość gotówki w Kasie Wyt

Zł................

2) Remanent spirytusu luzem na filtrach i w 
cieńczaczach

Litr.
Remanent wódek i spirytusu butelkowego:

sPirytusu mocy . 

wódek

1/1 1/2 1/4
ilość but. litr. ilość but. litr. ilość but. litr

Razem 

4) Remanent butelek 1/1 1/2 1/4

5) Romanent skrzyń: 

otwarte . . szt.

zamknięte. . »

kratkowane . »

ślepe . . «

kute zamknięte 
(Orłowa) . u

do gąsiorków . »

modelowe różne «

Razem,

Pozycja 53.
i

6) Remanent korków:

14/14 szt. ..............

15/15 „ ..............

16/16 „

17/17 „

18/18 „ ..........

19/19 „

20/20 „ .......
21/21 „ ......

Razem szt.

7) Remanent etykiet:

‘ 1/1 litr. szt,

1/2 „ „ .........
1/4 „ „  ...................

Razem szt. ...................

8) Remanent laku:

czerwonego klg.....................

bronzowego „.... ...................

niebieskiego „..... ...................

Razem klg. ..........

9) Remanent materjałów różnych:

według załączonego aneksu
na sumę , . . Z ł .

10) Remanent ruchomości:

według załączonego aneksu 
(z rnbrykami ilościowemi 
i wartościowemi) na sumę Zł.

P R ZE W O D N IC ZĄ C Y :

CZŁON KOW IE:

77

■zt.
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WZÓR Nr. 2 .
D. P. M. S.

Państwowa Wytwórnia Uódsh ffs
w   .........................

P R O T O K U Ł
2 generalnej rewizji obrotów rocznych spirytusu i wódek w Państwowej Wytwórni W ódek
Nr, ....................... w..... ..................................................... za czas od dnia 1 stycznia 1926 do dnia

31 gudnia 1926 roku (włącznie).

Komisja w składzie...........................................................................................................................................

w wyniku sprawdzenia stanu faktycznego książek (księgi wzór 42 i 43) i dowodów, ustaliła co następuj®

a;
b )
c;
d)

Na dzień 1 stycznia 1926 r, pozostawało: 
spirytusu nierozlanego w Wytwórni . 
spir/tusu i wódek butelkowanych w Wytwórni ,

„  „ „  Państwow. Hurtowni
„ „ „ „  Sklepach d. p.

Razem pozostawało

P R Z Y C H Ó D :

a)
b)
c)
d )

e)
f) 

Ś

spirytusu ze składnic D. P. M, S ..
„  bezpośrednio z rektyfikacji . 

konfiskowanych: spirytusu i wódek 
gotowych wyrobów i innych wytwórni: 

z wytwórni Nr. . . .  w ..
Nr. . . .  w . .
Nr. . . .  w ..  

zwrócono zhrakowanych got

do wytw. tut. .
............... do hurt. tut.
............... do sklepów tut
wyrobów z hurt. i sklepów

Razem w przychodzie . 

Ogółem z pozostałością

.. d.

litrów 100%

R O Z C H Ó D ;

a)
b)
c)
d )
e)

f)

sprzedano bezpośrednio przez Wytwórnie .
„ „  przez Hurtownie Państwowe.
„ „ sprzez Hurtownie Komisowe .
„ „ przez sklepy monopolowe

wysłano gotowych wyrobów do Wytw. Nr____  w.......
Nr.  w .......
Nr  w .......

do Hurtów. Nr  należnej do Wytw. Nr,
do Hurtów. Nr.  należnej do Wytw. Nr..

Nr  Nf.

..



litrów 100%

g) ujawnione zaniki:

1) na filtrach -

2) w magazynie

3) stłuczki got. tow. w magaz. wytwórn

4: w hurtowniach} łl łl M
5)

h)

i)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

» „ „ w sklepach państwowych

aniki drogowe spirytusu i gotowych wyrobów .

Razem w rozchodzie .

Pozostaje na 1 stycznia 1927 roku:

Plrytusu luzem w wytwórni (na filtrach i w rozcieńczaczach) .

i wóJek butelkowanych w Wytwórni . . . .  

„ „ w Hurtowniach Państwowych

n „ w  Sklepach Państwowych

Razem pozostaje na 1 stycznia 1927 roku

P O D P I S Y :

W  A  G A: Co do ujawnionych różnic pomiędzy pozostałością książkową a stanem faktycznym,
ustalonym spisem inwentarzowym w dn. 31,XII. r. b. — to takowe winny być 
w końcowym ustępie niniejszego protokułu wyszczególnione i przez Komisję 
objaśnione.
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I. U. WZÓR Nr 3.

D. P. M. S. 
Państwowa Wytwórnia Wódek

w .............
1%

P R O T O K U Ł
z generalnej rewizji obrotów rocznych butelek i skrzyń w Państwowe’ Wytwórni Wódek

N r.................... w ...........................................................  za czas od dnia 1 stycznia 1926 r. do dnia

31 grudnia 1926 roku włącznie.

Komisja w składzie .......................................................................................................................................

w wyniku sprawdzenia stanu faktycznego książek (Wzór Nr. 44 i 45) i dowodów, ustaliła co następuje:

B u t e l k i  s z t . S k r z y n i e  s z t .

1

Itr.
7 2
Itr-

7 *
Itr

Otwarto Zamkn. Kratk.

Cena 
n om ir.

Cena
nomin.

Cena
nomin.

C e»a
łnomin.

4

i

i

i

----— .—*

■....................•

i

Na dzień 1 stycznia 1926 r. pozostawało:
a) w W y tw ó rn i.......................... . .
b) w Hurtowniach
c) w Sklepach Państw, det. . . .

Razem pozostawało . ./
PRZYCHÓD.
a) Od d o s ta w c ó w ...............................
b) Od innych Wytw. do Wytw. tut 

(wyszczególnić z jakich) . . . .
c) Od innych Wytw. do Hurt. i Sklep, 

tut. (wyszczególnić z jakich). . .
d) Zwrócono z Hurt. ze zbrakowany- 

mi wyrób, monopol............................
e) Zakupiono szkła zwrotnego . . .
f) Ujawniono nadwyżki nowych bu­

telek , ...............................................
g) ..................................................................

Razem w przychodzie . .
Ogółem z pozostałością. .

ROZCHÓD.
a) Sprzedano przez Wytwórnię. . .
b) „ „ Hurt. Pańsiw.
c) ,, ,, „  Komis. .
d) „ „  Sklepy det p. .



e) Wysiano do innych Wytw. Hurt.
(wyszczególnić do jakich . . . .

() Spisano na rozcjj5 j  ujawnione 
stłuczki p rZy  myciu i rozlewie . .

2) Spisano stłuczek drogowych

Lł ę '
PJsano stłuczek magazynowych

w H urtow niach ...............................

i) ........
 T ;.............................

k)

Razem w rozchodz e

az°staje na 1 stycznia 1927 r.

w  WytW 6rni .................

w Hurtowniach . .....................

w Sklepach Państw, det. . . . •

Razem pozostaje . . . .

B u t e l k i  s z t . S k r z y n i e  s z t .

1 %
Itr.

Otwarte Zamkn. Kratk.
1

Itr.
7 2 
Itr. Cena

nomin.
Cena

nomin.
Cena

nomin.
Cena

nomin.

f

Podpisy:

U W A G A : Co do ujawnionych różnic pomiędzy pozostałością książkową, a stanem 
faktycznym, ustalonym spisem inwentarzowym w dniu 31.XII r. b., to 
takowe winne być w końcowym ustępie niniejszego protokułu wyszczegól­
nione i przez Komisję objaśnione.
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I. U. W ZĆR Nr. 4.

D. P. M. S. 

Państwowa Wytwórnia Wódek tir.

w

P R O T O K U Ł

z generalnej rewizji obrotów rocznych materjałów pomocniczych Państwowej Wytwórni
W ódek Nr. w ............................................................za czas ot( dnia 1 stycznia 1926 r. do dnia

31 grudnia 1926 r. włącznie. '

Komisja w składzie ..................................... .............. .................. .......... .. .. .....  .......

w wyniku sprawdzenia stanu faktycznego księgi (wzór Nr. 45) i dowodów, ustaliła co następuje:

Na dzień 1 stycznia 1926 r. pozostawało materjałów pomocniczych w Wytwórni

P R Z Y C H Ó D .

a) Otrzymano od dostawców . . . . . .
b) „  bezpośrednio od D, P.” M. S.
c) z innych Wytwórni (wyszczególnić jakich)
d) Zakupiono bezpośrednio przez Wytwórnię .
e ) ....................................................................................................

Razem w przychodzie.

Ogółem z pozostałością

R O Z C H Ó D .

a) Zużyto do fabrykacji . . . . . . . .
b) „ na roboty gospodarcze . . . . . .
c) Wysłano do innych Wytwórni (wyszczególnić jakich).
d ) .............................................................................................................

Razem wyrozchodowano

S u m a

Pozostaje na dzień 1 stycznia 1927 r. materjałów pomocniczych w Wytwórni *).

UWAGA: Co do ujawnionych różnic pomiędzy pozostałością książkową, a stanem faktycznym, ustalą 
nym spisem inwentarzowym w dniu 31 /XII r. b., to takowe winne być w końcowym ustęp*6 
niniejszego protokulu wyszczególnione i przez Komisję objaśnione.

*) D o protokuła niniejszego załącza' się szczegółow y w ykaz pozosta łości m aterjałów  pom ocn iczych  na dz>ef 
31 grudnia 1926 r.



p D. P. M. S.
n owa Wytwórnia Wódek lir.

w ..

W ZÓR Nr. 5.

z 
Nr,.

Ko;

P R O T O K U Ł
generalnej rewizji obrotów rocznych inwentarza ruchomego Państwowej Wytwórni

......................... ¥.....  za czas od dnia 1-go stycznia 1926 r.
do dnia 1-go stycznia 1927

w

misja w składzie

w wyniku
—   Prawdzerwa stanu faktycznego księgi (wzór Nr. 47) i dowodów, ujawniła co następuje:

a dzień 1 stycznia 1926 r.
pozostawało ruchomości w Wytwórni . . . .

„  „ w Hurtowniach Państwowych
„ „ w Sklepach Państwowych .

Razem pozostawało
p r z y c h ó d .

Otrzymano bezpośrednio od D. P. M, S.
”  od innych Wytwórni (wyszczególnić jakich)

c) 7  r
d) W UP̂ °n°  bezpośrednio przez Wytwórnię ", .

y onano sposobem gospodarczym . . . .e)

a)
b)
c)

R O 2 C H Ó D.

Spisano na rozchód jako zużyte do produkcji 
ys ano do innych Wytwórni (wyszczególnić jakich)

Razem w przychodzie 

Ogółem z pozostałością

f*\i -
. I? n 1

Pozostaje na dzień 1 stycznia 1927 r. 
w Wytwórni .
w Hurtowniach Państwowych 
w Sklepach Państwowych

Razem wyrozchodowano

bTW A G A :
Razem pozostaje*) .

S u m a

1 $
*

l

Co do ujawnionych różnic pomiędzy Pozg j g os“ ątoktŜ ^ g i n e  być”^  końcowym ustępie

P C -  Komisję objaśnione.

Protokułu niniejszego załącza się szczegółow y w ykaz pozosta łości ruchom ości na dzień 31 gtudnia 1927 roku.
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I. U. Do w ź 3ru Nr. 5.

W Y R A Z
remanentów ruchomości na dzień 1 stycznia 1927 r. w Państwowej Wytwórni W ódek 

Nr. . w  ?................................

Nr.
nomenkla­

tury
W y s z c z e g ó l n i e n i e  r u c h o m o ś c i Ilość Cena Suma

•

D. P. M. S. W ZOR Nr. 6 .
Państwowa Uytwórnia Uódelt tir........

w ........ ..................

P R O T O K U Ł
generalnej rewizji Kasy Państwowej Wytwórni Nr,...................  w....................  za czas

od dnia 1 stycznia 1926 r. do dnia 1 stycznia 1927 r.
Komisja w składzie............................................................................................................................................

w wyniku sprawdzenia stanu faktycznego księgi wzór Nr. 37 i dowodów, ujawniła co następuje:

S u m a

__

\

i

\

*  s
___

- -  -  .......... _„

Na dzień 1-go stycznia 1926 r. pozostawało w Kasie Wytwórni

P R Z Y C H Ó D
a) Wpływy ze sprzedaży wyrobów monopolowych .
b) Otrzymane awanse . . . . . . . .
c).......................................... ...............................................

Razem w przychodzie 
Ogółem z pozostałością

R O Z C H Ó D
a) Wpłacono do P, K. O. na konto D. P. M. S.
b) Wyrozchodowano na własne potrzeby Wytwórni .
c ) ........................................................................................................

Razem wyrozchodowano 

Pozostaje na dzień 1 stycznia 1927 r. w Kasie wytwórni

U W A G A  I: Do proiokułu niniejszego winny być dołączone odpisy z rewizji Kasy na dzień 1 styczni*
1927 r. Państwowych Hurtowni i Sklepów detalicznych.

,, II: Co do ujawnionych różnic pomiędzy pozostałością książkową, a stanem faktycznym w dni11
31,XII, r. b. to takowe winne być w końcowym ustępie niniejszego proiokułu przez Komisja 
objaśnione,

,, III. P/g takiegoż wzoru należy sporządzić protokuł 2 kontroli obrotów gotówkowych w Banku i P.K.O



W Z Ó R  Nr. 7.

D. P. M. S. 

PAŃSTWOWA WYTWÓRNIA WÓDEK Nr.

w..

P R O T O K U Ł
°  niezdatności do dalszego użytku przedmiotów oraz materjałów pomocniczych.

Ko'misja w składzie

ujawniła
przY generalnej rewizji poniższe przedmioty i materjały niezdatne do użytku:

Nr.
| n°menkla-

tury
W yszczególnienie 

przedmiotów Ilość
Cena

nabycia

Ogólny
koszt

nabycia

Przyczyny
niezdatności
użytkowej

Czy przedmiot ma 
jakąbądź wartość 

sprzedażną lub nie

JRazem.
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DO WZORU Nr. 4.
WYKAZ OBROTÓW MATERJAŁÓW POMOCNICZYCH PAŃSTWOWEJ WYTWÓRNI WÓDEK

Nr..................  w...............................................................................
za rok 1926.

Nr. no­
menkla­

tury

WYSZCZEGÓLNIENIE
MATERJAŁÓW

Pozostawało 
na 1. I. 1926

Ilość Na sumę

Przychód za rok 1926

Ilość Na sumę

Razem było w obrocie

Ilość Na sumę

Wysłano do in­
nych wytwórni

Wyrozchodowano 
na rob. gospod.

Wyrozchodowano 
do fabr. wyr. m.

Razem
wyrozchodowano Pozostaje na 1.1.1927

Ilość Na sumę Ilość f^a sumę Ilość Na sumę Ilość Na sumę Ilość Na sumę
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, spirytusu dow sprawie wstrzymania sprẐ eWÓ(jztwach: W a r  wyrobu wódek czystych w , . 
szawskim, Łódzkim i Kielecfc«n

f , . __ Wydz- IV, W v-Do wszystkich Izb Skarbowych 6iaSłćego, Od­
działu Skarbowego Województw Monopolów,
działów D. P. M. S., Urzędów oraz rek-
Miejsc Komisowej Sprzedaży bp Y

tyfikacji samoistnych.

j  „niem Ministra Skar W  związku z rozporządzę p  p0z.
bu z dnia 25 sierpnia r. b. lDz< ‘ ' nia 1927 roku
517) o wprowadzeniu do dn-a i terenach wo-
pełnego monopolu spirytusowego • 6o { Kieleckie- 
jewództw: "Warszawskiego, Lodź » guirytusowe- 
go, Dyrekcja Państwowego Nionop owanyCh, ż.e 
go podaje do wiadomości zam ŻSZyCh woje* 
z dniem tym wstrzymuje się w h 0t,u wódek 
wództwach sprzedaż spirytusu

CZYStYch- . a terenach wyżej
Rozlew wódek czystych n . wyłącz.11̂

wyszczególnionych prowadzić lub korni-
Państwowe Wytwórnie W y dek (

sowę). wyclawa-
Celem uniknięcia rdedokłn no. - p  jyą 

uiu spirytusu na zlecenia Dyr ' ĝ e co naste- 
i w sprzedaży komisowej, zarzą z 
Puje: r .

Sprzedaż bezposre ma.’ . ch na
Zleceń Dyrekcji P. M. S., °P ^  wystawio- 

spirytus do wyrobu wódek czyśty 'stawionych 
nych przed 1 stycznia 1926 rok 1̂ 1 3l-yro grud- 
do zrealizowania w miejscu P °b,or{A z zWrócić D y­
nia r. b. nie należy wykonywać, adnotacją
rekcji P. M. S., jako niewykonane zreah-
,-niewykonane z powodu przedstawienia
zowania po 31 grudnia 1926 r. .

Sprzedaż komisowa. êm naie-
Na terenie objętym Pê m tr z y m a ć  całko- 

ZY z dniem 1-go stycznia 1927 r. wódek czy'
wicie sprzedaż spirytusu do wyro stych.

Warszawa, dnia 21 grudnia 1926
Dyrektor.

^ ^  j .  Knroczyc/n-

OKÓLNIK Nr. 48/ IU*

OKÓLNIK. Nr. 50/11.

Oo Izb Skarbowych. W ydział 17, - oddziałów
Woiewódzkiego, W ydział Skarbo j  Mono-
O- P. M. S., Urzędów Skarbowy0- Rektyfikacji, 
nc\ów Państwowych. Państwowy0 rektoratów  
Wytwórni Wódek i Hurtowni, ° r£jz _b0wej.

względnie Oddziałów Kontroli 5>vra

D yrekcja Państw ow ego M onopoli ZVfj0towa* 
v/ego n r  7. esy l a  p rz y  niniejszem , w  ce„«4zen ia  M ini- 
m a sie do w ykonania, odpis roznor ■ . aV^ e  u s ta -  
s trą  S karbu z dn ia 22 g rudn ia  r- b . mono-
lenia cen sp rzedażnych  sp iry tusu  i • 0w an iu  za- 
Polowych, o raz o dodatkow em  op Pasów.

Rozporządzenie to niebawem ukaże się w 
Dzienniku Ustaw R. P. Kontrola Skarbowa winna 
jednak zawczasu przedsięwziąć kroki ku temu, by 
wszystkie zapasy gotowych wyrobów wódczanych 
były dodatkowo opodatkowane.

Remanenty wyrobów we wszystkich przedsię­
biorstwach monopolowych winny być ustalone przy 
udziale kontroli skarbowej, która powinna zwró­
cić szczególną uwagę na ścisłe określenie remanen­
tów w komisowych rozlewniach i hurtowniach,

O stwierdzonych w przedsiębiorstwach mono­
polowych zapasach należy sporządzać protokuły 
w 2 egzemplarzach, z których jeden winien być 
dołączony do dowodów książkowych przedsiębioi- 
stwa, a drugi przesłany do D. P. M. S.

O sposobie zmiany cen na naczyniach z wyro­
bami, wydane będą dodatkowe wskazówki.

Warszawa, dnia 22 grudnia 1926 r,
Dyrektor:

(— ) J. Kur oczy cki.

OKÓLNIK Nr, 51/11.
Do Izb Skarbowych, Wydział IV, Śląskiego Urzędu 
Woiewódzkiego, Wydział Skarbowy; Oddziałów 
D. P. M. S. oraz Urzędów Skarbowych Akcyz 

i Monopolów Państwowych,
Według posiadanych wiadomości, zachodzą 

trudności z likwideją zapasów spirytusu przez fa­
bryki do wyrobu wódek czystych, lecz nieprzero­
bionego z powodu wprowadzenia pełnego monopo­
lu spirytusowego.

Dla uniknięcia nieporozumień Dyrekcja Pań­
stwowego Monopolu Spirytusowego wyjaśnia, że 
spirytus, pobrany przez fabryki do wyrobu wódek 
czystych, lecz nie przerobiony z powodu wprowa­
dzenia pełnego monopolu spirytusowego, może być 
przez fabrykę, która spirytus pobrała, przerobiony 
na wódki gatunkowe po uprzedniem uiszczeniu na 
konto Dyrekcji P. M, S. różnicy cen sprzedażnych 
spirytusu.

W  wypadkach takich kont. skarb, winna pro- 
tokularnie stwierdzić ilość spirytusu, podlegające­
go przerobowi na wódki gatunk. i: aj jeden egzem­
plarz protokułu dołączyć do dowodów księgi obra­
chunkowej wódek czystych, jako dokument roz­
chodowy, b) drugi —  do księgi obrachunkowej wó­
dek gatunkowych, jako dokument przychodowy,
c) trzeci — przesłać wraz z dowodem wpłaty na­
leżności do D. P. M. S. Wydział VII. Spirytus zaś 
w księdze obrachunkowej wódek czystych wypi­
sać na rozchód, a w księdze obrachunkowej wódek 
gatunkowych zapisać na przychód.-----------------------

Fabryki, które wyrabiały dotychczas tylko 
wódki czyste i nie mają zamiaru wyrabiać po wpro­
wadzeniu monopolu wódek gatunkowych, muszą 
pobrany spirytus przerobić na wódki czyste przed 
wprowadzeniem monopolu.

Warszawa, dnia 23 grudnia 19?6 r.
Dyrektor:

(— ) J. Kńroczycki.
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OKÓLNIK Nr. 52/11.

Do Izb Skarbowych, Wydział IV, Śląskiego Urzę­
du W o:ew:dzkiego Wydział Skarbowy, Oddziałów 
D, P, M. S o~az Urzędów Skarbowych Akcyz 

i Monopolów Państwowych.
Na podstawie zawieranych z właścicielami 

rektyfikacji i oddziałów rektyfikacyjnych umów, 
otrzymywane przy oczyszczaniu spirytusu mono­
polowego oleje fuzlowe, stanowią własność Dyrek­
cji P. M. S. i winny być po przemyciu dostarczane 
do wyznaczonych przez Dyrekcję miejsc.

Niektórzy właściciele wskazanych przedsię­
biorstw, nie zdając sobie sprawy z łatwości prze­
mywania olejów fuzlowych i wnioskując, iż prze­
mycie olei jest zbyt skomplikowane, zwracają się 
do Dyrekcji P. M. S. z podaniami o zezwolenie na 
niszczenie fuzli monopolowych.

Podania takie w wielu wyoadkach popierane 
są przez miejscową Kontrolę Skarbową, przyczem 
motywem do popierania tych próśb jest mniema­
nie, iż dla przemycia fuzli w celu wydobycia ole­
jów, koniecznem jest sprowadzenie specjalisty.

Dla uniknięcia zbędnej korespondencji, gdyż 
pozwolenia na niszczeire fuzli monopolowych za­
sadniczo nie będą udzielane, Dyrekcja P. M. S. po­
daje niniejszym do wiadomości przepisy, których 
stosowanie umożliwi właścicielom rektyfikacji 
i oddziałów rektyfikacyjnych wywiązanie się z zo­
bowiązań, przyjętych przez podpisanie umów rek­
tyfikacyjnych.

Przemycie fuzli w celu wydobycia olejów jest 
obecnie znacznie ułatwione, gdyż rektyfikacje 
i oddziały rektyfikacyjne w myśl § 8 rozporzą­
dzenia Min. Skarbu z dnia 21 grudnia 1925 r. (Dz. 
U. R. P. Nr. 132, poz. 946} posiadają zbiorniki, zao­
patrzone w szkła wzierne i cały szereg kraników 
do odbierania prób każdej warstwy.

Dla wydobycia z fuzji oleiów, odpowiadaiących 
ustalonym warunkom, należy, po napełnieniu 
zbiornika do połowy przez snecialnie urządzony 
górny otwór wlać tyle wody objętościowo, ile fuzli 
zna;duje sie w zbiorniku; następnie nłyn ten do­
kładnie zmieszać i pozostawić ra 3 —  4 godziny 
ażeby sie oddał. Po upływie tego czasu płyn po­
winien rozdz;elić się na dwie zunełnie wyraźnie 
oddzielające sie warstwy, przyczem górna war­
stw? o zabarwieniu żółtawem przedstawiać bedzie 
oleje fuzlowe, a dolna—inne składowe części fuzli.

Zwykle, już przy pierwszem przemyciu, oleje 
fuzlowe prawie całkowicie wydzielają się i przed- 
stawiaia sje jako jednolita wierzchnia warstwa pły­
nu, zuopłnie wyraźnie oddzmlaiaca się od warstwy 
dolnei. W  takich wypadkach należy gńrna warstwę 
ostrożnie zlać do innego naczynia, względnie spuś­
cić do innatfo naczynia, przez najniższy kranik, 
warstwę dolną i o ileby otrzymane oleje fuzlowe 
po zbadaniu nie odpowiadały ustalonym przez 
przepisy § 14 rozporządzenia Ministra Skarbu 
z dn. 21 grudnia 19P5 r. (Dz. U. R. P. Nr. 132, poz. 
9461 warunkom, należy powyższy soosób powtó­
rzyć. a w raz’’e potrzeby dokonać i po raz trzeci, 
dodając każdorazowo tyle wody objętościowo, ;le 
płynu będzie poddawane przemywaniu.

Dolne warstwy płynu, jako zawierające mini­
malny procent olejów fuzlowych, można niszczyć 
na warunkach ustalonych w § 13 rozporządzenia 
Min, Skarbu z dn. 21 grudnia 1925 r.

Istnieją i inne sposoby wydobywania olejów 
fuzlowych, jak np. przemywanie za pomocą roz­
tworu soli, przez używanie lodu i t. p., lecz sposo­
by te, jako więcej skomplikowane, trudniejsze 
do zastosowania.

Zaznacza się przytem, że związane z przemy­
waniem fuzli i niszczeniem odpadków czynności 
winny być dokonywane obowiązkowo pod dozo­
rem Kontroli Skarbowej, która w tych wypadkach 
winna stosować się do przepisów rozporządzenia 
Ministra Skarbu z dn, 21 grudnia 1925 r. (Dz, U. K 
P. 1925 r. Nr. 132, poz. 946).

Warszawa, dnia 27 grudnia 1926 r.
Dyrektor:

(— ) J. Kuroczycki.

OKÓLNIK Nr. 53/111.
w sprawie zmiany cen sprzedażnych spirytusu*

obowiązujących od dnia 1 stycznia 1927 r.

Do wszystkich Izb Skarbowych (Wydz. IV), Wyj 
działu Skarbowego Województwa Śląskiego, Od' 
działów D. P. M. S., Urzędów Akcyz i Monopolów* 
Biur Sprzedaży D. P. M. S., miejsc Komisow®) 

Sprzedaży oraz samoistnych rektyfikacji.

W  związku z rozporządzeniem Ministra Skar' 
bu z dnia 22 grudnia r. b. o ustaleniu z dniem 1 stV' 
cznia 1927 r. kosztów własnych spirytusu oczysZ' 
czonego, opłaty skarbowej od spirytusu, cen sprze­
dażnych spirytusu i wódek monopolowych or»* 
o dodatkowem opodatkowaniu zapasów, Dyrekcja 
P. M. S. zarządza co następuje:

Sprzedaż bezpośrednia.
Zleceń Dyrekcji P. M. S. do poboru spirytus11 

wystawionych przed 1 stycznia 1927 r. i przeć' 
stawionych do zrealizowania w miejscach pobof11 
po 31 grudnia r. b. nie należy wykonywać, lec* 
zwrócić Dyrekcji P. M. S. z adnotacją „niewyk^ 
nane z powodu przedstawienia do zrealizować' 
po 31 grudnia 1926 r.‘ ‘.

Sprzedaż komisowa.
Od dnia 1 stycznia 1927 roku obowiązują fl*' 

stępujące ceny sprzedażne 1 hl. 100° spirytusu m0' 
nopolowego wydanego w komisowej sprzedaży:

a) za spirytus oczyszczony do wyrobu wód^ 
czystych (dotyczy tylko województw: Pomorsk^ 
go i Poznańskiego) Zł. 990; .

b) za spirytus oczyszczony do wyrobu wód®* 
gatunkowych, do wzmocnienia win i soków ofa 
do wyrobu wszelkiego rodzaju esencji Zł. 1.125;

c) za spirytus oczyszczony na cele domo^ 
lecznicze, naukowe, do wyrobu cukierków i t, P. 
przedmiotów spożywczych do naczyń odbiof®* 
Zł. 1.305; ( j

d) za spirytus oczyszczony dla aptek, szpita 
do wyrobu środków galenowych oraz do y/yto® 
alkoholu absolutnego Zł. 990;
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Ŝ jj7 .̂u.s oczyszczony do wyrobu perfum, obszarów, na które ustawa o monopolu spi-
onskiej i wszelkiego rodzaju, kosmetyków rytusowym nie rociąga się, łącznie z docho-

wvrobu mydeł glicerynowych Zł. 500; dem monopolowem . 1000 zł.An wyrobów środ- §  3 Qd j  stycznia 1927 roku obo­
wiązują poniżej podane ceny sprzedażne 1 hl. spi­
rytusu monopolowego, wydanego w składzie, wy­
znaczonym przez Dyrekcję Państwowego Monopo­

lu Spirytusowego:a) za spirytus oczyszczony do wyro­
bu wódek czystych . . . .  990 zł.

b) za spirytus oczyszczony do wyro­
bu wódek gatunkowych, do wzmocnienia 
win i soków, oraz do wyrobu wszelkiego

rodzaju esencyj ......................................c) za spirytus oczyszczony na cele
domowe, lecznicze, naukowe, do wyrobu 
cukierków i t- p, przedmiotów spożyw­
czych, do naczyń odbiorcyd) za spirytus oczyszczony dla aptek,
szpitali, do wyrobu środków galenowych, 
oraz do wyrobu alkoholu absolutnego 

e) "«> snirytus oczyszczony do wyro- ' ""U p i i wszelt

e) za spirytus oczyszcza j_ -  kosinety«
ody kolońskiej i wszelkiego ro 2,1. 500;
raz do wyrobu mydeł g l i c e r y n o w yrobów ś 

f) za spirytus oczyszczony 
rów leczniczych syntetycznych Na ûnki rektyfi-

g) za spirytus surowy lub 
katu do wyrobu octu Zł. 125; wszelkie inne

h) za spirytus oczyszczony wymienione Zł. 
cele przemysłowe, aniżeli wyz )
I2 ł t  . , „.*1  gatunki rek-

hh) za spirytus surowy ^ 
tyfikatu na te same cele Zł. 14U‘' zczony i niefil' 

i) za spirytus podwójnie ° cZJ®Z oWyższych; 
trowany o 10 złotych drożej od ce* y.zony i filtro- 

j) za spirytus podwójnie o c z y ższych, 
wany o 15 złotych drożę; od cen p , Q 0g5l_

Za 1 hektolitr 100° spirytusus ^  130. 
nym środkiem skażającym (dena ^   ̂ stycznia

Zwraca się uwagę, że Pocz^ ^ aturat) obliczać 
1927 roku spirytus skażony ninw\ch. Spiry-
należy wyłącznie w litrach stus °P 92„ wzgl. 95°. 
tus skażony wydaje się nadal o m°  J  cenach ul- 

Dyrekcja P. M. S. zaznacza, z Pmocy odnoś- 
gowych wolno wydawać spirytus , , skarbo-
nych uprawnień, wydanych przez wia 
we, z ważnością na 1927 rok.

7 niesienie skonta. --------  ^

1125 zł

1305 zł.

990 zł
di, do wyi jiu . do wyrobu alkoholu absoiuiu.̂ &̂  
e) za spirytus oczyszczony do wyro­

bu perfum, wody kolońskiej i wszelkiego 
rodzaju kosmetyków oraz do wyrobu my-

'1:"~*-vn owych . . . .—- ^zony do wyroi

500 zł.

f) za spiry iuo > bu środków leczniczych-syntetyc*.̂  — 150 zł.
g) za spirytus surowy lub drugie ga­

tunki rektyfikatu do wyrobu octu . . 125 zł.
h) za spirytus oczyszczony na wszel­

kie inne cele przemysłowe, aniżeli wyżej 
w y m ie n io n e .................................................. 150 zł-

za spirytus surowy lub poślednie ga­
tunki rektyfikatu na te same cele , . 140 zł.

i) za spirytus podwójnie oczyszczony i nie-
filtrowany o 10 zł. drożej od cen powyższych,

j) za spirytus podwójnie oczyszczony i filtro­
wany o 15 zł, drożej od cen powyższych,

5 4 . B. Za 1 hl, 100° spirytusu skażonego
ROZpOR7 » ogólnym środkiem skażającym (denaturat) 130 zł-

k a d z e n ie  m in is t r a  s k a r b u . §  4 0 d  spirytusu kampanji 1923/24 r>i
' — k zwolnionego przez Dyrekcję Państwowego Mono-

ro polu Spirytusowego fabrykom wódek do wewnętrz­
nego obrotu na podstawie art, 97 ust. 3 ustawy 
z dnia 31 lipca 1924 r. o monopolu spirytusowym 
(w brzmieniu, ogłoszonem w załączniku do rozpo­
rządzenia Ministra Skarbu z dnia 17 września 1925 
:. (Dz. U . R . P . Nr- 102 poz. 720) obowiązują od

dnia 1 stycznia 1927 r. następujące opłaty za

* aaO, — otvch . . 9044 nic

ve, z ważnością na i iz i
Zniesienie skonta. oboW;ą-

Od dnia 1 stycznia * ^ i f ' 0rCów 1^ skonta, 
żującą stosownie na rzecz odbi  ̂ komisowe). 
tak w sprzedaży bezpośrednie), 1

Warszawa, dnia 28 g ru d n ia  19D y r e k t o r .

^__) J- Kuroczycki

z dnia 22 grudnia 1926 roku.
• ł em Przemysłu 

wydane w porozumieniu z Minis spirytusu
i Handlu o ustaleniu kosztów w -jytusu, cen
oczyszczonego, opłaty skarbowe) o ^ ^ p o lo w y c h , 
sprzedażnych spirytusu *i wódę zapasów.

oraz o dodatkowem opodatkowa
97 ust. 3, o, 

Ofltrlnlłów 21, 22, —r,lrll O UlO

r. (Dz. o .dnia 1 stycznia 1927 x,
1 hl. 100°:a) do wyrobu wódek czystych . . 904 zł.

b) do wyrobu wódek gatunkowych . 1.039 zł.
§  5- Cenę sprzedażną czystych wódek mono-

-'^wvch łącznie z butelką od dnia 1 stycznia 1927
-1'»*Miiaco: "■ n 75 Itr.

§ 5-  --
polowych łącznie z du,-----
r. określa się następująco

a) mocy 40° .  - 1 Itr.
w hurcie . 
w detalu 

b) mocy 45^ 
w hurcie . 
w detalu . . 

c) „wyborowa" mocy 45°
w hurcie . . ,

- -Walu

)U)ąto.
1 Itr. 0,75 Itr. 0,5 ltt. 0,25 Itr. 
5,01 —  2,58 1,34
5,45 4,13 2,80 1,45
1 Itr. 0,75 Itr. 0,5 Itr. 0,25 Itr. 
5,54 —  2,81 1,48
6,00 4,53 3,05 1,60

:0 1 Itr. 0,5 Itr, 0,25 Itr.
6,24 3,19 1,66
6.90 3,50 1,80
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Detaliczna cena wódek czystych, sprzedawa­
nych przez przedsiębiorców prywatnych na terenie, 
nieobjętym pełnym monopolem spirytusowym, w 
myśl art. 23 ustawy o monopolu spirytusowym nie 
może przekraczać powyższych cen detalicznych 
więcej niż o 10%.

§ 6- Od dnia 1 stycznia 1927 r. obowiązują 
poniżej podane ceny sprzedażne spirytusu butelko­
wanego na cele lecznicze i domowe, łącznie z bu­
telką:
mocy 9 5 ° . . . .  1 Itr. 0,5 Itr. 0,25 Itr.
w hurcie . . . .  10,91 ' 5,50 2,83~_
w detalu . . . .11,80 5,95 3,05

§ 7. Od dnia 1 stycznia 1927 r. ustala się na­
stępujące ceny sprzedażne spirytusu skażonego 
ogólnym środniem i przeznaczonego do ogrzewa­
nia, oraz ao celów oświetleniowych i napędo­
wych, loco skład sprzedawcy, bez naczynia:
I. R ozlanego do naczyń :
a) m ocy 92° 20 L. 10 L. 5 L. 1 L. 0.5 L, II. D o naczyń

w  hurcie 29,92; 14,97; 7,49; 1,51;’  0,76 od b io rcy  w  ile-
w  detalu 35,20; 17,60; 8,80; 1,76; 0,89 ści ponao 20 li­

trów lo co  skład 
sprzedaw cy:
130 zł. za 1 hl. 
ob jętościow y 
przy 12u R.

b) m ocy 95° 20 L. 10 L. 5 L. 1 L. 0,5 L. 134 zł. za 1 hl.
w  hurcie 30,72; 15,36; 7,69; 1,55; 0,76 ob jętościow y 
w  detalu 36,00; 18,00; 9,00; 1,80; 0,91 przy 12° R.

§ 8 . Zapasy spirytusu, które w dniu 1 stycz­
nia 1927 r. znajdować się będą na składzie w pry­
watnych fabrykach wódek, czy to w postaci czys­
tej, czy to w półfabrykatach lub gotowych wyro­
bach, jak również w sokach, morsach i t, p. podle­
gają dodatkowemu opodatkowaniu, mianowicie;

a) spirytus przeznaczony do wyrobu wódek 
czystych, oraz zawarty w półfabrykatach wódek 
czystych i gotowych wyrobach, po 154 zł. za hl. 100°.

Przez wódki czyste rozumie się jedynie wy­
roby, niezawierające oprócz spirytusu i wody żad­
nych innych domieszek;

b) spirytus przeznaczony do wyrobu wódek 
gatunkowych, oraz zawarty w gotowych wyrobach, 
półfabrykatach, sokach, morsach i t. p,, po 175 zł. 
za hl- 100°;

c) spirytus do celów leczniczych i domowych, 
rozlany do butelek i znajdujący się w prywatnych 
hurtowniach i miejscach detalicznej sprzedaży, po 
193 zł. za hl. 100°.

§ 9. Dodatkowemu opodatkowaniu według 
norm, określonych w § 8 , podlegają również te za­
pasy wyrobów wódcżanych, jakie w dniu wejścia 
w życie niniejszego rozporządzenia znajdować się 
będą we wszystkich zakładach sprzedaży takich 
wyrobów (hurtowych i fabrycznych składach, deta­
licznych sprzedażach, restauracjach i t- p.), dalej 
zapasy spirytusu i wódek u osób prywatnych, o ile 
wynoszą więcej niż 10 litrów 100° spirytusu, wresz­
cie przesyłki spirytusu i wódek, które według do­
kumentów przewozowych wysłane były przed 
dniem 1 stycznia 1927 r. i w tym dniu lub po tym 
terminie podjęte zostały przez odbiorcę.

§ 10. Inspektorzy kontroli skarbowej obowią­
zani są niezwłocznie po ukończeniu czynności w fa­

brykach wódek w dniu 31 grudnia 1926 r. przy­
stąpić do zbadania zapasów spirytusu w fabrykat 
wódek, obliczyć dodatkowo przypadający podatek 
i wyniki wpisać do sporządzonego w 2 egzempla­
rzach protokułu oraz do ksiąg obrachunkowych fa; 
bryk. Jeden egzemplarz protokułu winien byc 
doręczony przedsiębiorcy, który obowiązany będzie 
obliczony dodatkowy podatek wpłacić do kasy 
skarbowej do dnia 14 stycznia 1927 r.; drusj* 
egzemplarz należy dołączyć do ogólnego spra- 
wozdania.

§ 11. Właściciele prywatnych hurtowa*
i miejsc detalicznej sprzedaży oraz prywatne oso- 
by winny złożyć do dnia 5 stycznia 1927 r. włącz* 
nie właściwemu inspektorowi lub oddziałowi koi** 
troli skarbowej zgłoszenie w dwóch egezmpłarzad'
0 zapasach spirytusu, przeznaczonego do celów do­
mowych i leczniczych, oraz wyrobów wódcżanych 
posiadanych w dniu 1 stycznia 1927 r.

Odbiorcy przesyłek, wysłanych przed dnieU*
1 stycznia 1927 r- a odebranych po tym terminie, s3 
obowiązani zgłosić je właściwemu inspektorowi lub 
oddziałowi kontroli skarbowej, w przeciągu 2 di*1 
po odbiorze.

Zgłoszenie zapasów ma zawierać dane co do 
ilości i mocy spirytusu i wyrobów wódcżanych, tu­
dzież imię i nazwisko właściciela i miejsce prze­
chowywania wyrobów.

§ 12. Urzędnicy kontroli skarbowej obowią­
zani są niezwłocznie po ukończeniu czynności ^ 
prywatnych hurtowniach i miejscach detaliczne] 
sprzedaży w dniu 31 grudnia 1926 r, przystąpić d° 
sprawdzenia zapasów spirytusu na cele domowe 
i lecznicze oraz wrobów wódcżanych w wymienio­
nych zakładach, nie oczekując nadesłania zgło­
szenia.

O transportach spirytusu i wyrobów wódcza- 
nych, wysłanych przed dniem 1 stycznia 1927 J" 
miejscowa Kontrola Skarbowa winna niezwłoczni6 
zawiadomić Kontrolę Skarbową miejsca odbiorUi 
szczególnie zaś o takich, które mogą być otrzyman® 
po dniu 1 stycznia 1927 r.

Wszelkie czynności, związane ze składanie^ 
zgłoszeń i sprawdzaniem zapasów spirytusu na cel6 
lecznicze i domowe, oraz wyrobów wódcżanych 
przedsiębiorstwach handlowych, fabrykach wódek 
oraz u osób prywatnych, winny być zakończone naj­
później do dnia 10 stycznia 1927 r,

§ 13. Na obydwóch egzemplarzach sprawdza­
nego zgłoszenia urzędnik kontroli skarbowej winie*1 
wpisać przypadającą kwotę dodatkowego podatku*

Jeden egzemplarz zgłoszenia należy pozosta­
wić pzedsiębiorcy, który obowiązany będzie wpła­
cić dodatkowy podatek do dnia 14 stycznia 1927 
do kasy skarbowej, pokwitowanie zaś przedstawi6 
właściwemu urzędowi skarbowemu akcyz i mono­
polów państwowych; urząd ten po sprawdzeni1* 
danych otrzymanych od inspektorów kontroli skai- 
bowej, przedstawi je przy ogólnym wykazie wła­
ściwej Izbie Skarbowej.

Izba Skarbowa winna przedstawić Dyrekcj* 
Państwowego Monopolu Spirytusowego sumarycz­
ne zestawienie obliczonej i ściągniętej oraz pokr&' 
dytowanej opłaty.

§ 14. Urząd skarbowy akcyz i monopoló'v 
państwowych może na prośbę obowiązanych d°
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mszczenia dodatkowego podatku ^  miesięcz- 
spłacenie należnej kwoty w 6-ciu ra ^  stosunku 
nych z zastrzeżeniem uiszczenia * ^s âWi urząd 
rocznym; wykaz takich odroczeń pr r
Izbie Skarbowej do dnia 30 stycznia

• jUonia zgłoszenia,§  15. Osoby, winne ^amedb rozpo-
przewidzianego w § §  10 i H, n) * j wyrobów 
rządzenia, lub zgłoszenia spiry* ^  Q 5% ilości, 
wódczanych w zmniejszonej więce) karze, przewi- 
stwierdzonej urzędownie, P °^ e^â _ rbowej z dnia 
dzianej w art. 86 ustawy karno-sa 609],
2 sierpnia 1926 r. (Dz. U. R< ?• Nr' l0b’ P , .

. • *c7g wchodzi v/ §  16. Rozporządzenie mnie]
życie z dniem 1 stycznia 1927 r.

Minister Skarbu:
Q '  Czcchouiicz.

Minister Przemysłu i tLandlU'
^ ^  H t v i o ^ o t V S

Przepisy celne.
5 5 .

OKÓLNIK Nr. DC',i0684'̂ przywożone w sprawie wydawania zaświadczeń 
z zagranicy walory.

Do wszystkich kolejowych Urzęd' ^^rych wy-
Wobec powstałej wątphwo^ci, _ rz, z dn. ib  

padkach, przewidzianych w S gg( poz*
sierpnia 1926 r. (Dz. U. R> £■ , Stawiane, wy- 
z 1926) zaświadczenia mają hyc_ zu z azgranicy
jaśnia się, że zaświadczenia pr~y w powołany111
gotówki i walorów, wymieniony ^aWane na żą-
paragraiie, winny być zasadmcz polski podro- 
danie każdego przybywającego będące wa­
żnego bez względu na to, czy w powrotnego
świadczenia stużyć mają za p°u  
wywozu, czy też dla innego celu.

• iq?7 r.Warszawa, dnia 22 stycznia ntu Ceł.
K to ownik

56.
Ko m u n ik a t  m i n i s t e r s t w a  s k a r b u

w °kręgu administracyjnym Dyrekcji Ceł
drOfSrfnan*U z dniem 31-go stycznia r. b. zwija się 

ynawy urząd celny w Dywanie, powiat Koscie-
dr.
rzyn

w,
arszawa, dnia 17 stycznia 1927 r.

Kierownik Departamentu Ceł. 
(— ) Dr. W. Rasiński.

57.

ROZPORZĄDZENIE
Ministrów; Srfarbu, Przemysłu i Handlu o.az Rol­

nic iwa i Dóbr Państwowych
z dnia 15 stycznia 1927 r. 

w sprawie ustanowienia cła wywozowego od żyt* 
i mąKi żytniej.

Na podstaw.e art. 7 litera a) ustawy z dnia 31 
lipca 1924 r. w przedmiocie uregulowania stosun- 
ków celnycn (Dz. U. R, P. Nr. 80, poz, 777) zarzą­
dza się co następuje i

§ 1. ustanawia się cło wywozowe od zyta 
i mąki żytniej.

W obec tego poz. 218, 219 taryfy celnej (Dz. U. 
R. P. z 1925 r. Nr. 76, poz. 536) otrzymują nastę­
pujące brzmienie:
P ozycja  taryfy celnej.

218
219

Nazwa towaru. 

Żyto
Mąka żytnia

C io o d  100 kg

15 zł.
15 „

§ 2 . Od żyta i mąki żytniej załadowanych na 
obszarze celnym Rzeczypospolitej Polskiej na wa­
gon do wywozu zagranicę najpóźniej w przeddzień 
wejścia w życie nimejszego rozporządzema i za­
opatrzonych w odpowiednie zaświadczenia walu-_ 
towe, cio wywozowe me będzie pob.crane w cią­
gu dni 20 po dniu wejścia w życie niniejszego roz­
porządzenia.

§ 3. Rozporząazenie niniejsze wchodzi w ży­
cie po upływie 3-ch dni od daty ogłoszenia i traci 
moc obowiązującą z dniem 1 marca 1927 r.

Minister Skarbu:
(— ) G. Czechowicz.

Minister Przemysłu i Handlu:
(— ) E. Kwiatkowski.

Minister Rolnictwa i Dóbr Państwowych:
(—) K. Niezabytowski.

Przepisy ‘rachunKowo-rfasowe.
58.J

OKÓLNIK L. DK- 3737/26/WAK.
W  sprawie zmiany przepisów rach. kas. o zalicz­

kach do wyrachowania.
Do wszystkich władz centralnych, wszystkich izb 
skarbowych i Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego 

(Wydział Skarbowy).
Ministerstwo Sakrbu w porozumieniu z Naj­

wyższą Izbą Kontroli zmienia częściowo postano­
wienia § 54 Przepisów rachunkowo - kasowych 
(Dzień. Urzęd. Minst. Skarbu Nr. 45, Monitor Pol­
ski Nr, 285 z r. 1921), w brzmieniu, ustalonem roz­
porządzeniem z 9 grudnia 1925 r. L. DK. 3245) 
W AK, (Dzień. Urzęd, Min, Skarbu Nr. 1 z 1926 r., 
Monitor Polski Nr. 297 z 1925 r.), w następujący 
sposób:
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Końcowe zdanie ustępu pierwszego tegoż pa­
ragrafu, poczynające się od słów „przy czem pozo­
stałości..." otrzymuje brzmienie: „przy czem pozo­
stałości niewyaanych z końcem miesiąca zaliczek 
mogą być zatrzymywane w razie potrzeby na wy­
datki miesiąca następnego".

Ustęp trzeci tegoż paragrafu otrzymuje 
Lrzmienie, „Asygnowanie nowych zaliczek do rąk 
osób, którym były już wyasygnowane zaliczŁ i, mo­
że nastąpić dopiero po złożeniu przez te osoby 
dowodów, usprawiedliwiających w całości lub 
w przeważnej części poprzednio pobrane zaliczki. 
Jeżeli z poprzedniej zaliczki pozostała niewydana 
kwota, to nowa zaliczka łącznie z tą kwotą nie 
może przekraczać ustanowionej normy".

Ustęp czwarty tegoż paragrafu, zaczynający 
się od słów: „Asygnowanie w następnym miesią­
cu"... uchyla się w całości.

Ministerstwo Skarbu podaje powyższe zmia­
ny § 54 Przepisów rachunkowo - kasowych do 
wiadomości, celem wydania dalszych zarządzeń. 

W-wa, dnia 11 stycznia 1927 r.
Dyrektor Departamentu 

(— ) R. Czauderna•
Rozdzielnik:

Władze centralne,
Izby skarbowe i Śląski Urząd 
Wojew. (Wydz. Skarborwy),
Najwyższa Izba Kontroli,
Centralna Kasa Państwowa,
Wszystkie departamenty i sa­
modzielne urzędy Ministerstwa 
Skarbu,
Wszystkie wydziały Departamen­
tu Kasowego.

Z. B.
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